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I. 

A tanítás lélektani fokozatai. 
Irta: Karácsony József,  igazgató. 

Egy évvel ezelőtt Vágvölgyi Béla tanítókép-
zői tanár egy nagyfontosságú  könyvet adott ki. 
Címe ez: „A Tanítás Fokozatainak Elmélete és 
Gyakorlata." 

A tanítókra nézve e könyvben minden érdekes. 
Azért részint e könyv alapján, részint e szakhoz 
tartozó ismereteim alapján a módszeres tanítás lélek-
tani fokozatait  óhajtom e sorokban tárgyalni. 

Nemcsak a tudományos, a művészies módszer-
tan, de a természetes, az egyszerű gondolkozásmód 
is az elemi ismeretek közlésében betart egy bizo-
nyos gondolkodástani egymásutánt: betartja a köz-
lés fokozatait  az időnek, a tárgynak, az esemény 
helyénekés megérthetéséneksorrendjében. Azt, amit 
a műveletlen ész e nemben veleszületett erejénél 
fogva  követ, annálinkább kell követnie a tudo-
mányos, lélektani rendszerekből táplálkozó elmé-
nek. Ezt az elemi igazságot minden további tár-
gyalás nélkül belátja minden tanügyi ember. 

A világon minden tanító követte a tanításnak 
bizonyos fokozatait.  Akár azt, amit ő kitalált és 
az a kísérlet után jónak bizonyult; akár azt, amit 
a tekintély elejébe állított. 
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A jelenben inkább, mint a multakban, számos 
módszertudós küzd meg a tanítás fokozatainak  meg-
állapításával, nem ennek a szükségességével, hiszen 
ezt elismeri mindenki, de megküzd a fokozatok 
számával és rendezésével. 

A XVII. század neveléstörténelme tanúskodik 
arról, hogy e század nagy nevelői világitója : Coiné-
nius A. János a tanítás szemléltetésére és gyakor-
lati alkalmazására mennyi munkát és lelkesültsé-
get áldozott. A XVIII. század tanítóinak élén Pesta-
lozzi lobogtatja a népiskolai tárgyak módszerének 
mécsesét, mely a szemléltetés, megértetés és a gya-
korlati hasznosítás olajából kölcsönzi fényét. 

A XVin. százád végét és a XIX. elejét Herbart 
tölti ki a tanítás új eszméivel: a szemlélet alapján 
a belátás, gondolkozás, az akaratnak erkölcsössé 
tételével, az erkölcsös jellem eszméjével. 

Szemléltetést, megértést és gyakorlati alkal-
mazást kíván a német Diesterweg is- Dörpfeld 
tanítási fokozata  ugyanez: szemléltetés, gondol-
kozás, alkalmazás. Marting öt fokozatot  állít fel: 
célkitűzés és előkészítés, új anyag nyújtása, össze-
kapcsolás, összefoglalás,  alkalmazás és gyakorlás. 

Kiváló módszerírónk Dreisziger Perene a mult 
nyáron megjelent ily című munkájában : „Ált. és 
Részi. Oktatástan* négy fokozatot  különböztet meg, 
melyeket ő a tanítás egységeinek nevez, u. m. : az 
új ismeret elsajátítását, az új anyag összehason-
lítását a régi ismerettel, ezekből szabályt, törvényt 
alkotni és végül ezeknek alkalmazását. (I. m. 43. 1) 
(Mindkét munkát beszerzésre nagyou ajánlom a 
tanítóságnak.) 

Königbauer német módszertudós, ki a német 



iskolákban módszerével követendő példa, hat lélek-
tani tanítási fokozatot  állított fel. 

Amint ezen rövid történelmi eszmefuttatás  mu-
tatja, a tanítási fokozatok  számában nincs egy-
öntetűség. 

Teljes egységre jutni a módszertanban talán 
sohasem fog  sikerülni, mert ez a tudomány szám-
tani képletek és nyelvtani paradigmák közé nem 
szólítható. Folytonos átalakulásnak, fejlődésnek  néz 
elejébe! 

Ki ki ugyanazon eredményt más és más módo-
kon törekszik elérni s ezt korlátozni nem áll hatal-
mában semmiféle  erőtörekvésnek. A tanító kezét 
e szempontból békóba verni helytelen volna. De 
ez korántsem jelenti azt, hogy a szabadság ezen 
címén kitérjen a lélektani módszeres haladás elpl 
és a tekintélyek meggyőző erejét mellőzze,a tanító; 
korántsem jelenti azt, hogy a gondolkozás és a 
lelkiélet fejlődéstörvényeit  a módszertanban a ha-
ladás indokolt és a tapasztalat által megerősített 
vívmányait a maradiságnak és a kényelem szere-
tetnek feláldozza  a tanító. 

Nagyon fontos  kérdés, hogy a tanításnak 3, 4, 
5, (i fokozatához  kössük-e magunkat? Hogy e tekin-
tetben helyesen tájékozhassuk magunkat, ismerjük 
meg Königbauer hat lélektani fokozatát. 

Mig Marting a legtöbb methódistával a tanítás 
első fokozatának  a célkitűzést és az előkészítést 
nevezi, addig Königbauer a célkitűzést részint fölös-
legesnek, részint nevetségesnek, részint lélektan-
ellenesnek mondja. 

Königbauer szerint az I. fokozat  az érzékszer-
vek foglalkoztatásai  Azoknak, akik megsfcokták  a 
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célkitűzést is mint fokozatot  használni, ezen régi 
sablonos fokozatról  egy csapásra lemondani nehéz. 
Pedig ezen fokozatról  lemondani, úgyszintén az 
előkészítésről is, észszerű dolog. Nevezett írónak 
a célkitűzés és előkészítés ellen szóló érvét el kell 
fogadnunk.  Mert a célkitűzés magában foglalja  a 
tanítás alapeszméjét. Ezt pedig csak a tárgyalás 
után foghatja  fel  a tanuló. A tárgyalás előtt az 
alapeszmét megnevezni, mint olyat, melyet a tauuló 
megérteni nem képes „fölösleges  és nevetséges." 

Az előkészítés vagy a régiből indul ki, vagy 
az újból, vagy e kettőnek a viszonyából. Ha a régi-
ből indul ki, ez csak ismétlés és nem előkészítés. 
Erre vonatkozólag mondja Königbauer: „Aki vala-
mely új leckét öreggel, felmelegítettel  kezd meg; 
aki drága perceket és negyedórákat arra használ 
fel,  hogy a megelőző tanításból a hasonlót előké-
szítés gyanánt nyújtsa a gyermekeknek, az eleve 
agyonüti a tanuló érdeklődését és letörli a lecké-
ről az újság ingerét; amire az új előkerül, fárad-
tak és unottak a gyermekek." (Vágvölgyi: A Ta-
nítás Fok. 44. 1.) 

Ha az újból veszi az előkészítés tárgyát, ak-
kor belevág időelőtt a tárgyalásba. Ha az újból veszi 
ugyan az előkészítés tárgyát, de viszonyítja a régi-
hez, ezen esetben valami hasonlóságot akar bemu-
tatni vagy külömbséget, de ez lélektanellenes, mert 
a hasonlóságot vagy külömbséget akkor ismerhetik 
meg a tanulók, mikor az új tárgy is módszeresen 
előadatott. így tehát „terjengős bevezetések, sem-
mitmondó célkitűzések ... félelmetesek  a tanításuál." 

Ezek helyett Königbauer az első fokozatnál  a 
gyermekek érzékszerveit: a látást, hallást, tapin-
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tást stb. foglalkoztatja  és pedig először a tauító 
segítsége nélkül a tárgy bemutatásával s nyomban 
utána a tanító segítségével. 

Az eljárás a következő: 
I. f o k o z a t . 

A tárgyat magát (vagy ha ezt bemutatni nincs mó-
dunkban, a mintát, képet) bemutatjuk. (Elméletieknél: 
példák, vázlat, elbeszélés.) A tárgynak minden ré-
szét a fő  és jelentéktelen részeket a saját erejük-
ből megszemlélik a gyermekek. Ha nem vettek volna 
észre jelentékeny vonásokat, a tanító ilyenekkel 
kiegészíti észrevételeiket. Mindezt a tanulók a 
tárgyról leolvassák rendszer nélkül. 

II. 
A tanítás tárgyának főbb  tulajdonságait elsőbb-

ségük szerint a tanulók a maguk erejéből elmond-
ják, ha képesek ; ellenesetben a tanító segítségével 
rendbeszedik s ekképpen megalkotják a szemlélt 
tárgyról a képzetet, elméletieknél a fogalmat. 

III. 
Az így rendbeszedett gondolkozástani egymás-

utánban megállapított főbb  tulajdonságokat, ismer-
tető jegyeket egy jobb tanulóval a tanító elmon-
datja, azután egy közepessel és végül egy-két 
gyengébbel. Még egyszer összefoglaltatja  a főbb 
vonásokat, melyekről a tárgyat tisztán, világosan 
fel  lehet ismerni és kutatja az okokat: miért a 
tárgy jelentős, miért a tárgy ilyen ? 

IV. 
A megelőző három fokozat  eredménye az, hogy 

a tanulók közképzethez jutottak. A tanítás ezen 
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fokozatánál  ínég csak félúton  vagyunk. Mert a köz-
képzetben séni fogalom,  sem szabály, sem törvény 
nincs s igy a gyermekek értelme ezen irányban 
csak részben jutott ismerethez; teljes ismeret-
hez csak akkor jutnak a tanulók, ha a fogalomhoz 
felemelkednek  és az alapeszméhez, ami aztán ké-
pes lesz az akaratot is magával ragadni. Azért e 
fokozatnak  lényege abban áll, hogy a tanítás tár-
gyának összes ismertető jegyeit a hasonló tárgyak 
ismertető jegyeivel összehasonlíttassuk. Az össze-
hasonlítás célja az, hogy az egyező és különböző 
tulajdonságok sorrendben szembeszökő világításban 
álljanak a tanuló felfogó  ereje előtt. A hasoulitoţt 
tárgyat vehetjük mindenesetre ismétlés útján a régi 
anyagból, a hasonlítandó maga az új auyag fog  lenni. 

V. 
Ezşn fokqzatnál  bevégződik a tisztán értelmi 

működés, mely a szemlélet tárgyának megismeré-
sére iráuyult. Az értelem a legmagasabb pontig 
emelkedik fel:  a fogalom  belső alkotórészéig, a 
tartalomig és külső vonatkozásáig : a terjedelemig. 
Eta a művelet a tiszta és világos fogalom  alkotása. 

Nyilvánvaló az, hogy az egynemű tárgyak egye-
deinek főtulajdonságai,  ismeretjegyei azonosok s 
ezek együttvéve az egyedeket és az egyedek ösz-
szeségének közös vonásait teszik ki: ez a fogalom-
tartalom. Ide kell feljutnia  a gyermek értelmének 
a felső  tokon. 

Emellett a fogalom  terjedelmét is ismernie 
kell az ötödik fokozaton.  Ismernie kell, hogy a 
szó, név, képzet, fogalom  tárgyak mennyi egye-
débe, tnity összegére illik rá, hogy a szót, a nevet, 
a képzetét, a fogalmat  a saját) körén kívül eftő 
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egyedekre ne alkalmazza. Ez az eljárás a fogalom 
levezetése. Elméleti tárgyaknál az elv, szabály, 
törvény az alapeszme levezetése. 

VI. 
A hatodik fokozat  az észt, az érzelmeket, vá-

gyakat, hajlamokat és akaratot törekszik megneme-
síteni. A tárgy fogalmának  lehető és szükséges 
kimerítése után térünk át a tárgynak az emberhez 
való viszonyára. Kárára, hasznára, az ember egész-
ségére, erkölcsi életére ; szóval anyagi vagy szel-
lemi hasznosságára vagy ártalmas voltára. E fokp-
zaton ismertetjük meg az erkölcsi vagy fizikai  tör-
vényt : a tanulságot. 

A tanításnak ezen hat pszikológiai fokozata,  a 
nevelés lényeges kellékeinek megvalósítása a nép-
iskolákban. Az öntudatra ébredt gyermek a foko-
zatok után sokoldalú ismeretekre tévén szert, fel-
fogja  testi életének teltételeit és ezeket magára 
alkalmazza; felfogja  az erkölcsi élet tartalmát és 
az erényt követi, értelmét tárgyilagos ismeretekkel 
látja el, akaratát az erkölcsi jóra megedzi. 

Ezen hat lélektani fokozat  tudományos rend-
szer, gondolkodástani egymásután. Ez a szellem 
tudományszerzésének, az akarat nevelésének ter-
mészetes útja, melyet a goudos megfigyelés,  vesz-
teglést nem ismerő lélektani kutatás nyitott meg 
előttünk. 

Most az a legfőbb  kérdés, hogy vájjon a taní-
tásnak ezen hat pszikológiai fokozatát;  csak meg-
hallgassuk-e, aztán betegyük-e a levéltárba pihenni 
s feledjük  ott vagy vigyük magunkkal az iskolába 
s ott léptessük életbe ? Ha az, akit illet, eddigi 
rendszernélküli, valamelyes indokolt foköfcatón  néín 
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alapuló tanításától megválani nem akar, sablonos 
ősi rendszertelenségéhez, mint egy kinai, mereven 
ragaszkodik, akkor keresse az okot ebben, ha taní-
tásával se az ő lelkiismerete, se az iskolai felsőbb-
ség, se tanítótársai nincsenek megelégedve. Az 
ilyen napról-napra, évtizedekről-évtizedekre halogató 
adósa lesz becsületérzésének, a szülőknek és tanítói 
állásának. Ha pedig a tanítás fokozatait  betartja, 
főképpen  betartja a tanításnak ezen pszikológiai hat 
fokozatát,  ebben gyakorlati jártasságot szerez, minta-
tanító lesz belőle, ami a legmagasabb tanítói kvá-
lifikáció.  A tanítási eredmény kritikája mellett nem 
fog  egy-két jelentéktelen kinos szóval elsurlódni, 
hanem képes lesz birálni, képes lesz a lényeget 
felölelni  a maga és társai okulására. 

Marting és követői 5 fokozat,  a német meto-
dika Königbauer és hivei után hat lélektaui fokozat 
szerint tanítanak majdnem minden népiskolai tár-
gyat úgy az alsó, mint a felső  fokon  : hittant, írást, 
olvasást, nyelvtant, fogalmazványt,  számtant, tör-
ténelmet, természettant, természetrajzot, olvasmány-
kezelést, szólásmódokat, közmondásokat, egészség-
tant, szépírást, helyesírást. Fel kell vennünk a ver-
senyt s e fokozatokat  tanítói egyéniségünk szerint 
be kell vinnünk az iskolába. E lélektani hat foko-
zatnak gyakorlati kivitelét látni fogjuk  a mai gya-
korlati tanításban, melynek tárgyául egy igen ak-
tuális tételt választottam és dolgoztam ki közmon-
dás alapján. Aktuális a tanítás tárgya, hiszen 
Angliában 1903-ban hoztak törvényt, hogy aki 
— tanításunk tárgyában — vétkes, elfogják  s fog-
ságra Ítélik ; Svédország két század óta törvény-
nyel és újabban az egész társadalmat behálózó tár-
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sulatokkal küzd az ellen. Iskoláiban kötelező tárgy-
képen vette fel  Francziaország ; Németország isko-
láiban, a társadalomban mindenáron ellene kUzd, 
Magyarországon a legújabban min. rendelet útasit a 
küzdelemre. Ez az alkoholellenes mozgalom a tár-
sadalomban és küzdelem az iskolában. 

Egy egészségtani  közmondás  gyakorlati  minta-
tanítása  a felsőfokon. 

I. Fokozat: Az érzékszervek foglalkoztatása. 
Arról az emberről, aki mértéktelenül issza a 

bort, sört, pálinkát, más szeszes italt, azt szokták 
mondani, hogy az esze kimegy. Röviden igy is 
mondják sokan : „Szesz be, ész ki.* 

K. gyermekek ! Ez a mondás egészen igaz és 
mindenki szokta mondani arról, aki a szeszes ita-
lokkal mértéktelenül él, azért ezt a mondatot köz-
mondásnak nevezzük. 

Leírom a táblára: szesz be, ész ki. Olvasd ki, 
mit írtam a táblára. Mondd el! (Egy másik.) Mit 
mondanak arról, aki sok bort, sört, pálinkát, sze-
szes italt iszik ? Kiről mondják, hogy az esze ki-
megy ? Miért nevezzük ezt a mondatot közmon-
dásnak ? 

II. Csoportosítás és rendezés. 
Leírom a táblára a vázlatot. 
1. Szesz be, ész ki: ez közmondás. 
2. A szeszes italoktól az ész kireked. 
3. Szeszes italok : bor, sör, pálinka. 
Ezen három szeszes ital közül leginkább a pá-

linka (melyhez a spiritus, a rum, rozsolis stb. tar-
tozik) rekeszti ki az ember eszét. Mert a pálinka 
a legmérgesebb. 
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Kikérdezés: Ezen 3 szeszes ital közül melyik 
rekeszti ki az ember eszét leghamarább? Melyik a 
legtnérgesebb ? Ki tudja közületek, hogy a pálinkát 
miből készítik? Rozsból, szilvából, körtéből, fenyó-
magból, krumpliból (pityókából). 

Ezeket megrothasztják, megerjesztik ; a párolgó 
és folyékony  részekből lesz a pálinka. A pálinká-
ban igen sok a szeszméreg ; ez a méreg úgy el-
vegyül a pálinka között, hogy szemünkkel nem is 
ismerhetjük meg, pedig majdnem fele  szegzméreg. 
Egy deci pálinkában egy fél  deci méreg van, két 
deciben egy deci méreg, egy liter pálinkában egy 
^élliter méreg van. Tudjátok-e, hogy a tudósok ezt 
a szeszmérget -minek nevezik ? Alkoholnak, szesz-
méregnek. (Leirom ) Ez az alkoholrnéreg kergeti 
ki az észt az emberből. A pálinkás emberről azért 
mondja mindenki: szesz be, ész ki. 

III. A szerzettek biztosítása. 
A jobb tanulóktól kikérdezem. A bor, sör és 

pálinka közül melyik az, mely leghamarabb kire-
keszti az ember eszét ? Melyik a legmérgesebb ? 
Miből készítik á pálinkát? Melyikben van a leg-
több szeszméreg ? Mennyi szeszméreg van egy deci, 
két deci, egy liter pálinkában ? Hogyan nevezik 
ezen szeszmérget a tudósok ? Mit mondanak a pá-
linkás emberről ? (Ugyanezt ismételve kikérdezem 
a gyengébbektől is.) 

IV. A hasonlóval való összekapcsolás. 
K. gyermekek ! Azt mondottuk, hogy a sörben 

és borban sok szeszméreg van. De legeslegtöbb 
van a pálinkában. Egy liter borban és sörben hány 
^bntiliter bor van? (100) A 100 centiliter bdrbau 
szeszméreg 6 centiliter van. A pálinkában 100 centi-
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liţer között 5Q centiliter szeszmóreg. Teh£t melyik-
ben van több szeszméreg^a borban-̂  y.«gy a pálin-
kában ? Mennyivel van több? (A különbség éa Bzá-
raok leirandók). 

Ezért mérgesebb a pálinka, ezért reked ki ha-
marabb a pálinkás ember esze. De; a bortól és 
sörtől is — ha mértéktelenül issza az enfiber  —r 
kireked az ész. 

Mondd csak el a tanult közmondást. 
Mondok még egy közmondást: „A méreg kós-

tolóba sem jó." Miben van méreg, minő italokban? 
Jó-e a mérget megkóstolni s hát még belőle sókat 
inni? Hasonlít e a két közmondás egymáshoz,? 

V. Alkalmazás az emberi életre. 
A bor, sör, de leginkább a pálinka elpusztítja 

a testet, elpusztítja á lelket is. A testet pusztítja;' 
mert a pálinka szeszmérge bejut a gyomorba, á1 

gyomrot megmérgezi és a rossz gyomor nem képes 
többé az ételeket megemészteni; a pálinka a gyo-
morból a vérkeringésbe jut, a vérből kiszedi az 
élenyt, mely a vért egészségessé teszi; azután a 
pálinka szeszmérge felmegy  az agyba, az agyat 
beteggé teszi, elszédíti; a láb nem tud egyenesen 
járni, a üyelv félrebeszél. 

Igen sok betegséget okoz ezenkívül is: gyö-
morgörcsöket, tüdőbetegségeket, vakságot, rút ar-
czot, szívdobogást, mellégést, szédülést, félrebeszé-
lést és guttaütést, vízkórságot. 

Kikérdezés: Mit pusztít el a pálinka, hová jut 
a pálinka a szájon át? Mit mérgez meg? Miért 
nem képes a gyomor az ételeket megemészteni, a 
gyomorból hová jut a szeszméreg; mit szed ki a 
vérből, mi teszi a vért egészségessé ? A vér útján 
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hová megy még, milyenné teszi az agyat, hat-e a 
lábakra és a nyelvre, minő betegségeket okoz a 
testben ? 

De k. gyermekek ! A pálinka nemcsak a tes-
tet pusztítja el, hanem elpusztítja a lelket is. A pá-
linkás ember esze elbutul, nem tud jól gondol-
kozni. Azért veszekedik, mást kitámad, mást meg-
ver, vagy agyonüt, káromolja az Isten szent nevét. 
A dolgos napot ittasan átalussza, az éjszakát korcs-
mában tölti: pénzét, vagyonát elissza, gyermekei 
otthon éheznek, sirnak s ő nem szerez nekik 
ennivalót. 

Lelke megrakodik halálos bűnökkel s ő ha 
meg nem javul, így hal meg bűnösen, Istentől el-
szakadva ; mert egy másik közmondás azt tartja: 
„Aki mint él, úgy hal meg." így pusztul el a lelke 
is a más világon. 

Kikérdezés: A testen kívül még mit pusztít 
el a pálinka? Milyen lesz a pálinkás ember esze, 
tud-e gondolkozni ? Mit csinál éjjel, mit nappal ? 
Mit csinál pénzével, vagyonával és gyermekeivel? 
Hogy hal meg, mi éri őt a túlvilágon? Még minő 
közmondás talál rá? 

Mondok nektek egy történetecskét. Majd meg-
látom, ki tudja utánam a legjobban elmondani. 

A falusi  legények közül sokat besoroznak ka-
tonának. Mit csinálnak ilyenkor a legények az utcán, 
ami nem szép, ami szégyen ? Ittason énekelnek 
csúfokat  és káromkodnak. Egyszer elvittek egy 
legényt katonának, ez a legény gyermekkorától 
részeges volt. A katonaságnál is lerészegedett, a 
kapitánnyal összeveszett, a kapitányt vérbekeverte 
és megakarta ölni. Ezért a nagy bűnéért arra itél-
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ték ezt a közlegényt, ezt a katonát, hogy nyak-
tilóval a nyakát elvágják. Le is akarták már vágni, 
de egy ezredes, ki ismerte ezt a részeges katonát, 
ki ismerte, hogy mikor józan, igen ügyes katona, 
azt kérdezte tőle : el fogod-e  hagyni az ivást, iszol-e 
több szeszes italt? Ha iszol, úgy most a törvény 
halálra itélt, meg kell halnod; de ha elhagynád 
a szeszes italt, hátha én megtudnálak menteni a 
haláltól. A katona keservesen sírt, térdreborulva 
kérte az ezredest, hogy próbálja meg, hátha meg-
kegyelmezne neki a császár s megigérte, hogy 
többé szeszes italt nem iszik. Meg is kegyelmeztek 
ennek a bűnös és részeges katonának. Ott szolgált 
azután is a katonaságnál 23 évig ez a katona és 
kerülte a szeszes italt. S tudjátok mi lett belőle? 
A katonák között a legnagyobb úr, tábornok lett 
belőle. Napoleon császár tábornoka (1815. Gerola 
elbeszélése. Angebauer 458. old.) Kikérdezés. Alkal-
mazás : Megérdemelte volua-e a részeges katona, 
hogy kivégezzék ? Miért ? Ki mentette meg ? A jó 
Isten mentette meg az ezredes közbenjárása után. 
Miért mentette meg? Ez megmenekült, de sok részeg 
ember elpusztul. Isten nem türi el a részegek bű-
nét büntetés nélkül. 

VI. T a n u l s á g . 
Mit kell tennetek, hogy a pálinka és szeszes 

italok se lelketeket, se testeteket el ne pusztítsa? 
Mit most, mig gyermekek vagytok és mit, mikor fel-
nőtök? Otthon és más helyeken is nem isztok pá-
linkát úgy-e ? Ha megkínálnak vele, mondjátok azt, 
hogy köszönöm, nem fogadom  el, mert ez szesz-
méreg, mely lelkemet Isten előtt csúffá  teszi, az 
emberek előtt becsületemtől foszt  meg ; testemet 

2 
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pedig sírba viszi. Bármit mondjanak, nem fogadom 
el se otthon, se más helyen. Sőt rossz még az is> 
hogy síró kis testvéreimnek pálinkába mártott ke-
nyeret adnak, mitől ők nagyon betegek lesznek és 
meghalnak. 

Mit kell tennetek az útcáo, ha dühöngő részeg 
embert láttok ? Ne álljatok meg ott, ne csodálkoz-
zatok rajta, ne hallgassátok szitkozódásait, ne ka-
cagjátok ki, inkább gyorsan menjetek el onnan és 
mondjátok magatokban: a jó Isten bűneit bocsássa 
meg és térítse a jó útra, a józan életre. Ha hal-
dokló részeg embert láttok, öntsetek szájába sok 
tejet, hogy nyelje le és fejére,  szive tájára rakja-
tok hidegvizes borogatást. (Kendőt.) 

Sohase feledjétek  ezt a versecskét: 
A pálinka gonosz ital; 
A,ki issza, korán meghal; 
Nyáron fonnyaszt,  télen fogyaszt; 
Okcs ember nem issza azt. 

(Dreísziger Ált. és R. okt. 195. old.) 

Eredmény : Felírom a táblára, csendes foglal-
kozásul felhagyom  fogalmazványnak,  esetleg házi 
dplgozatnak. 

I. Szesz be, ész ki. 
II. A szeszes italoktól az ész kireked. 

III. Szeszes italok : a bor, sör, pálinka (spiritus, 
rozsolis, rum stb) 

IV. A pálinka a legmérgesebb. 
a) Hogyan pusztítja el az ember testét? 
b) Hogyan pusztítja el az ember lelkét ? 
c) A történet. 
d)  Hogyan menthetjük meg tőle testünket és 

lelkünket. Vers. 



II. 

Igazgató i j e l e n t é s 
n  osíküsorrilyói r. k a t h . i n t e m á t u s s a l e g y b e k a p -

csol t t a n í t ó k é p z ő r ő l a z 1004—lOOő. t a n é v b e n . 

Az elmúlt 1904—1905. tanévvel tanítóképzőnk fenn-
állásának 47-ik évét töltötte be. Az intézet miképen a múlt-
ban, úgy a jelen tanévben is öntudatosan szemelött tar-
totta Erdély egykori nagynevű püspökének Dr. Haynald 
Lajosnak, tanítóképzőnk dicső alapítójának szándékát: a 
jó tanítóképzést és ezúton a népnevelést. 

Hivatkozva az előző év értesítőjére folytatólagosan  a 
következőkben teszem meg igazgatói jelentésemet: 

1. Az intézet állapota. 
1. A. t a n á r i s z e m é l y z e t é s m ű k ö d é s e . 

Tanítóképzőnk tanári személyzetében változás állott 
be ; Lakatos Izra rendes tanár 30 évi tanári működése 
után nyugalomba vonult, akinek helyébe Páll Ferencz a 
raath. és fizikából  alapvizsgás tanárjelölt neveztetett ki he-
lyettes tanárnak. 

A személyzetet munkásságában sem hosszabb idei be-
tegeskedés, sem szabadságolások személyes kötelmeinek 
teljesítésében nem zavarták. Órákra vonatkozó helyettesí-
tésről azonban gondoskodni kellett, úgy, hogy a helyette-
sítési napló szerint az indokolt helyettesítések ez évben 
összesen 40 tesznek ki. 

a* 
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1. A tanári testület munkaköre. 
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Karácsony József, 
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rendes tanár 
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Testtan I. 1 
Lélektan II. 3. 
Neveléstan III. 3 
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szervezett IV. 2 

Latin szert I IV. 1 
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4 4 R a i z C í r í í :  T 2 2 I V . o . f 6 n 6 k e 

J Kóródi Berárű, | L 
oki. tanár 6 

, A tan -képiő exhortá-
p Hit- es erkölcs- q tora és a Mária tár-

tan I —IV. «nl»1 vexelöje 8s -
F. r. áldoiópap 

Ladi Jiftos, 
4 oki. 3 

helyettes tanár 
3 

II Törtéuelem III. 3 || || 
Történelem IV. 3 
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I Páll Ferenci I 
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nárj., h. tanár 
1 

Természetr. 6 A természettani 
1 Nennyist. I—IV l d s z e r t á r fire, 

Természet-t. 3 I. o. főnöke 

7 Dr. Kolonics Dénes tl i 
oki. egésis. tanár |[ 

1 1 1 Egészségt. IV. 1 1 11 

.8 

Xántns Elet 
gyak. isk. oki. Ng 
rendes tanító, 

segédtanár 

7 

I Kézim. I - I V . 4 [1 II 
Torna I - IV. 2 fl 
Tanítóképzőben. A1 

7 gyakorlo-iskola 4 7 
• osztályának ösz- ' 

I szes tárgyai. 
| Gyak. kikép. 
II Méhészét 1. || |) 

9 
Franki Bódog, 

földmUv.  isk igáig., 
gazd. ssaktanár. 

1 
| || Tanította: 

1 Gazdaságt. 1. a gazdaságtan 
| || íryak. részét 

Intézeti szolga: Petres Dénes. 
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2. Adatok a tanév történetéhez. 

1904. 

Augusztus 27-én tanári értekezletünk kijelölte a taná-
roknak tárgyait, határozatot hozott a beíratási idő, javító-
vizsgák és a tauév megkezdésére vonatkozólag. 
Szeptember 1., 2 , 3. A tanítóképző és gyakorló-iskola nö-

dékeinek beírása és javítóvizsgája. 
4. A tanév ünnepélyes megnyitása. „Veni 

SancteV Fegyelmi és rendtartási sza-
bályok felolvasása.  Az előadások 
megkezdése. 

7. A növendékek gyónása. d. e. 10 órától. 
8. Kisasszony napja. Az ifjúság  közös 

áldozása. 
„ 29. Országos vásár. Szünnap. 

Október 4. Királyunk Ő Felségének névnapja. A 
tanárikar az ifjúsággal  együtt szent-
misét hallgatott. 

11. Általános róm. kath. tanítóegyl. gyűlés, 
szünnap. Az ifjúság  részt vett a 
tanítói gyűlésen ; gyak. tanítást tar-
tott Krasznai József  IV. éves az 
egészségtanból, mely az értesítő 
elején olvasható. Zene- és énekda-
rabokat adott elő Dományánc ze-
netanár vezetése alatt az ifjúság. 
Karácsony József  a róm. kath. ál-
talános tanító-egyesület gyűlését a 
gyűlés határozatából az értesítő ele-
jón közölt értekezéssel nyitotta meg. 

November 1. Mindenszentek ünnepe. Szünnap. 
2. Halottak napja. Szünuap. 
3. Engedélyezett szünnap. 
4. Püspök úr Ő méltósága névnapja. 

Szünnap. 
5. Szent Imre. Szünnap. 

19. Erzsébet királynénk halálának emlék-
napja, mely napon az intézet tanári 
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kara a növendékekkel együtt szent-
misét hallgatott, iskolai gyászünne-
pélyt rendezett. 

November 22. Szent Ceeilia, az intézet védőszentjé-
nek ünnepe. Szünnap. 

A szent Ceeilia ünnepély műsora : 
Délelőtti 9 órakor szent raisehallgatás. 
Délelőtt 10 órakor az ünnepély kez-

dete. 
1. Ünnepi beszéd ; tartja : Szabó Lajos, 

IV. éves növ. 
2. Cavatina a „Kunok"-ból. Császártól 

ifjúsági  zenekar. 
3. Alk. költemény ; Szavalja : Király Fe-

renc, IV. éves növendék. 
4. Ünnepi dal, férfikar  Kreutzertől. 
5. Szaval Ambrus István III. éves nö-

vendék. 
6. Induló : Ifjúsági  zenekar. 

December 8. Délelőtt 10 órától szünidő. Az ifjúság 
gyónása. 

8. Mária szeplőtelen fogantatása.  Ünnep. 
Áldozás. 

23. Délelőtt 12 órától szünidő jan. 3-áig 
bezárólag. 

1905. 

Január 6. Vízkereszt ünnepe. Szünnep. 
25. Rendes tanári értekezlet 1. félévi  osz-

tályozás. 
„ 31. Értesítők kiosztása. 

Február 2. Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepe. 
„ 24. Országos vásár, szünnap 

Március 8. Hamvazószerda, szünnap. 
15. Iskolai ünnepély ; igazgatói szünnap. 

19., 20., 21, 22., 23. P. Halmay Antal karmelita atya ve-
zetése mellett lelkigyakorlatok. 

25. Gyümölcsoltó Boldogasszony. 
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Április 15. déltől ápr. 26-ig h ú s v é t i s z ü n i d ő . 
Á p r i l i s 1 1 . A 4 8 - i k i t ö r v é n y e k s z e n t e s í t é s e e m l é -

kére iskolai ünnepély. 
Május 3. Az „Immaculata" ünnepség műsora 

1. Hunyadi nyitány. Erkel Ferenctől 
ifjúsági  zenekar. 

2. Ünnepi beszéd. Tartja : Bakai Alajos 
IV. éves. 

3. Ave Regina. Tenorszóló ; férfi-  és 
zenekar kísérettel. 

4. Alkalmi költemény. Szavalja : Ambrus 
István III. éves. 

5. Boldogasszony Anyánk. Férfikar,  hár-
mónium kísérettel. 

6. Felolvasás. Tartja: Bocskor Ferenc 
III. éves. 

7. Szaval: Király Ferenc IV. éves. 
8. Ünnepi induló ; ifjúsági  zenekar. 

Rendezi a tanári kar és az ifjúság. 
Május 6. Igazgatói szünnap. 

„ 20., 22. A IV. éves magántanulók írásbeli vizs-
gája. 

„ 23. A IV. évesek osztályvizsgája. 
Június 2., 3., 5. A tanképesítők írásbelije. 

8. Koronázás évf.,  szünet. 
16. Szóbeli tanképesítő. 

* 19-, 20-, 22., 23., 24. Osztályvizsgák az I., II., III. éven. 
„ 19. A gyakorlóiskola vizsgája. 
„ 24. Évzáró értekezlet. 
„ 29. Te Deum s az év ünnepélyes bezá-

rása, bizonyítványok kiosztása. 

3. Püspöki látogatás, vallási és erkölcsi élet. 

Az intézeti elöljáróság a leggondosabban ápolja a nö-
vendékek vallási érzületét ; az ifjúság  a rendes négyszeri 
gyónáson és áldozáson kívül nyárban is 2-szer, sőt több-
ször járul a szentségekhez, részt vesz a 9 keddi búcsún, 
a keresztjáró és buzaszentelő ájtatosságokon és Szent Antal 
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búcsúkon, minden ünnepi és vasárnapi nagymisén. Min-
den vasárnap és ünnepen meghallgatja a nagymisét és 
szent beszédet. A rózsafüzér  társulat intézetünkben 1898. 
február  2-tól áll fenn.  Vezetője a hittanár, van 7 rózsa a 
minden rózsa élén egy ifjú,  mint előmozdító. Sorsolás min-
den hó I-ső vasárnapján tartatik. A vallásosság ápolására 
és erősítésére nagyon jótékony befolyással  van s az ifjúság 
lelkiismeretesen teljesíti ebbeli kötelmeit. 

Az erdélyi püspök úr, Ő méltósága kétszer látogatott 
meg: március 17-én és Pünkösd napjain. Az első alkalom-
mal meghallgatta az előadásokat és a tanulók feleleteit. 
Minden osztályban kérdéseket intézett az ifjúsághoz  úgy 
a szaktárgyakban, mint családi ós anyagi ügyekben A második 
alkalommal bérmált. E látogatásokat felhasználta  főképen 
arra, hogy az ifjúság  vallási és erkölcsi életére maradandóan 
befolyjon  buzdító szavaival. 

A vallási élet megszilárdítása és az ifjúság  kegyelmi 
életének biztosítására márc. 19., 20., 21., 22., 23. P. Hal-
may Antal karmelita atya vezetése mellett szent gyakor-
latokat tartott, melyek a természetfeletti  kegyelmi életre a 
lelket felemelni  és ott állandóan megtartani a legbiztosabb 
eszközöknek bizonyultak mindenkire nézve. A szent gya-
korlatok napi rendje ós intelme a következő volt: 

A húsvéti  lelkigyakorlatok  rendje  a c&ikHomlyói 
róm. kath. tanítóképzőben  : 

Március 19. Délután 4 órakor: Veni Sancte. Be-
vezető szent beszéd, litánia Jézus 
szent nevéről, áldás. 

20 , 21. Délelőtt fél  8 órakor I. szent beszéd, 
utána szentmise hallgatás, szünet. 

Délelőtt fél  11 órakor II. szent beszéd. 
Délután fél  3 órakor 111. szeut beszéd. 
Délután fél  5 órakor IV. szent beszéd, 

lorettói litánia, áldás. 
22. Délelőtt úgy, mint előző napokon. 

Délután 2 órakor szent beszéd, elő-
készület a szent gyónásra, estig 
gyónás. 
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23. Délelőtt 7 órakor szent beszéd, szent-
mise, közös szent áldozás, búcsú-
imák Te Deum. 

Jegyzet  Minden szent beszéd előtt egynegyed órán át olvasás : 
Szent Imre, Kempis T., Jézus Krisztus a tanítók eszmény-
képe, az Erényesség zátonyai. Szent beszédek előtt és után 
ének : „Keresztények sírjatok." „Álla a keserves anya." 
„Könyörülj Istenem.44 „A keresztfához  megyek." „Kinek 
szivét a megígért fájdalomtőr." 

Intelmek  a lelkigyakorlatok  idejére. 
I. 

A lelkigyakorlatok számára kitűzött napok nem szün-
napok, hanem a komoly elmélkedés és a bűnbánat ideje ; 
azért a tanulók fordítsák  azokat lelki Üdvök komoly mun-
kálására. 

II. 

Lelkiismeretesen tartsák meg a komoly csendet, mely 
kizárja e napokon az összejöveteleket, a társalgást és a 
beszélgetést. — Látogassák a legméltóságosabb Oltáriszent-
séget a templomban, mely egész nap nyitva áll ; olvassa-
nak vallásos könyveket, a fennmaradó  időben foglalkozhat-
nak tanulmányaikkal is. 

III. 

A szent beszédeket hallgassák feszült  figyelemmel  és 
fizután  is gondolkozzanak azoknak főbb  poutjai fölött,  mé-
lyedjenek be azoknak igazságaiba, hogy ekképen meghatva 
a jóban és erényben tartósan megmaradhassanak. 

IV. 

Minden elmélkedés után rövid ideig (4—5 percig) 
goudolják újra át a hallottakat; írjanak fel  néhány jó gon-
latot későbbi időre és jegyezzék fel  jó feltételeiket  is. 

V. 

Készüljenek lassankint a szent gyónásra s nagyon 
ajánlatos, hogy 1 évről vagy hosszabb avagy rövidebb idő-
ről általános gyónást végezzenek. 
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VI. 
Vizsgálják meg magukat főbb  hibáik és rossz hajla-

maik szerint; gondolkodjanak arról, hogyan küzdhetnek 
eredményesen azok ellen. 

VII. 

Igyekezzenek naponkint elmondani a szent olvasót és 
gyakoroljanak ezen néhány nap alatt több hasonló áhítatot. 

lmmakulata-ilnnepély. 
Május 3 án a fennebb  a 23. 1. közölt műsorral az intézet 

Mária szeplőtelen fogantatása  hitcikkelye kihirdetésének 
50 éves évfordulója  emlékére ünnepélyt rendezett. Az ünnepi 
beszédre és a csiksomlyói búcsú és kegykép történetének 
megírására igazgató pályázatot hirdetett. Az ünnepi beszédre 
kitűzött 5 korona pályadíjat elnyerte Bakai Lajos IV. éves, 
az említett című értekezésre kitűzött 5 koronát pedig 
Bocskor Ferenc III. éves. 

Püspök urunk őméltósága által az igazgatónak tetszés 
szerinti felhasználásra  átadott 10 koronát az igazgató az 
említett pályatételekre kitűzte ; ezen összeg az önképzőkör 
védője által illetőknek kiadatott azon megjegyzéssel, hogy 
a többi beérkezett pályázatok is méltók a jegyzőkönyvi 
elismerésre és dicséretre annál is inkább, minthogy ezeu 
mély jelentőségű hitcikkely ismertetése valamennyi pályá-
zónál terjedelmes tanulmányt és mély vallási meggyőződést 
tételezett fel,  mely az Immakulata-ünnepélyt épületessé és 
emlékezetessé tette. 

4. Internátus, fegyelem,  egészségügy. 

A tanítóképző-intézetben lévő internátus berendezése, 
napirendje és szabályai ugyanazok, mint az 1897- 98-ik év 
értesítőjében foglaltatnak. 

Huszonöt növendék volt az internátusban elszállásolva, 
mely szám betegségek és kimaradások folytán  változott. 
A fegyelem  kifogástalan  volt, két növendék az internátusból 
büntetésből szállásra kitétetett, egy pedig innen kizáratott. 

Két növendék az asztal körül teljesített szolgálatáért 
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ingyenes ellátásban részesült. A fózetés  a megelőző évek-
hez hasonlóan váltakozó rendszer szerint történt. 

A többi növendék magánházaknál volt elhelyezve, hol 
az internátus szabályait doktoraik felügyelete  alatt köte-
lesek voltak betartani, minden szállást tanár látogatott. Né-
hány növendék a szülői háztól járt intézetünkbe. 

Az internátusi fűtésre  és világításra 2233-1901. 
július 20. sz. a. az erdélyi püspök úr 350 koronát útalt ki 
az idén is. 

Az intézet orvosa által a délelőtti előadások előtt a 
jelentkező betegek megvizsgáltattak, s a betegeknek talált 
növe.idékek gyógykezelés alá vétettek. Általában az egész-
ségügyi állapot, noha hevenyfertőző  bántalom nem fordult 
elő, még sem mondható kedvezőnek, mivel a betegedési 
esetek száma a növendékek számához viszonyítva 100°/«-nál 
több, aminek oka egyrészt az idei s a megyében nem épen 
szokatlan zord és tartós téli s tavaszi időjárásból magyaráz-
ható. Előfordultak  a következő betegségek: 
Mandulalob 7 esetben. Foghuslob 1 
Fogszú 9 Eskór 1 
Torokhurut 7 Vérszegénység 1 
SxemMttórtyalorot 15 Hörgihurut 22 
Bélhurut 7 Kelés 2 
Gyomorhurut 32 Influenza 8 
Csúz 16 Lábfel  törés 2 
Főfájás 15 Középfüllob 4 
Riih 2 „ Szarnliártyafetóly 1 
Jzzag 2 , 

Csiksonilyó, 1905. juiiius hó. D r - Kolontcs Dénes, 
intézeti orvos, egésaségt. tanár. 

5. Segélyezés, ösztöndijak, költségvetés. 

Az erdélyi püspök úr, őméltósága a tanári személy-
zetnek óraadó címen 386 korotiát útalt ki. 

Tiz növendék ösztöndíjképen és pedig : Illyés Aiidrás, 
Krasznai József,  Luka deuö, Nagy Lajos IV. évesek ; Sárossi 
Albert, Tuzson István III. évesek ; Gál Imre, Kelemen 
Albert II. évesek ; Baki Ferenc, Krassowszkj Bé'a I éve-
sek 80—80 koronát élveztek, összesen : 800 kor. 

esetben. 
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Négy növendék : Szász Simon, Rác Lajos, Szabó La-
jos IV. évesek; Bodó Lajos III. éves 120—120 koronát. 
Összesen 1280 korona. 

Tornaszerekre 226 koronát utalványozott őméltósága. 
Az internátus részére kiűtalt püspöki segély 350 kor. 
Püspök úr őméltósága ezek szerint volt kegyes ki-

útalni az említett címeken 2242 kor. 
Csikvármegye 600 koronával járul intézetünk felsegí-

téséhez, mely tanári pótlékra fordíttatik. 
A Földes-alap 6 kor. kamatát elnyerte : Bodó Lajos III. 

éve3. A Simun-féle  alap kamatait 14 kor. Sárossi Albert 
III éves. 

Költségek. 
<fl  1 
>»3 1 

0) — -<8 1 
N O «O ' ODV 4 

Az alapok, honnan fedeztetnek <fl  1 
>»3 1 

0) — -<8 1 
N O «O ' ODV 4 
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Siiuon 
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Csikm. 
évi 
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üsszeseu 1 1494-2 60 7308.(>0 2080 800 1900 2242 20 600 

6. Az intézeti kert, gazdasági oktatás, méhészet. 

Az intézet ll/2 hold területű gazdasági kertjében fog-
lalkoztak a növendékek a mezei gazdasági növények ter-
melése, konyhakertészet, gyümölcsfa-nevelés,  méhészet kö-
rül Xántus Elek tanár vezetése alatt. 

A különböző osztályok növendékei egy-egy csoportba 
osztva alkalmas időben a délutáni előadások befejeztével 
munkálkodtak. Részük volt az ásás, kapálás, ültetés, vete-
ményezés, gyümölcsfák  tisztogatása, ültetése és nemesíté 
sében. A fanemesítést  különösen a IV-ed évesek gyakorol-
ták és pedig kielégítő eredménnyel. A nemesítés módjai 
közül a párosítás, lapozás, héj- és hasitékba oltást gyako-
rolták. 

A tavaszi hónapokban a növendékek a szép iránti ér-
zék nemesítése céljából egy szép virágos táblát alkottak, 
hová a virágok ápolása végett különösen a IV-ed évesek 
nagy szorgalommal eljártak gyomlálni, öntözgetni. 
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Az intézeti kert egyszersmind botánikus kert is. 
Méhészetünk virágzó állapotban van. 3 évvel ezelőtt 

épült fel  az új méhes a gazdasági kert déli részében mint-
egy 300 korona költséggel. Van egy szalma kaptár. 10 Dzi-
erzon-rendszerű kaptár. 5 darab Bodor-féle  burkolt kaptár ; 
összesen 16. Van 13 kiváló méhes család és teljes modern 
felszereles. 

A IV. évesek a csíkszeredai földműves  iskolában hall-
gattak több órai gyakorlati előadást. 

7. Oktatás. Végzett tananyag. 

Tanítóképzőnk tanulmányi életét illetőleg szigorúan 
ragaszkodtunk az állami tanítóképzők tantervéhez. Fötörek-
vésünk volt az egyes tárgyakból a tanterv kereteit szem 
előtt tartva szerves tudomány egységet nyújtani növendé-
keinknek, hogy a részletek a nagy egészbe beillesztődvén, a 
tudás és ennek methódikai haszna, gyakorlati értékesítése 
kövesse tanítványainkat az életbe. 

Az előadott tananyagot, az órarendet, a tanulmányi 
előmenetelt és használatban lévő tankönyvek jegyzékét a 
következőkben adjuk. 

1. Hittan. 
I. oszt. heti 3 óra, a többi osztályokban 2 — 2 óra. 

Tanította: Kóródi Berárd. 

I.  osztály.  Kathekizmus.  Az ember célja és vége. A 
hitről és fogalmáról.  A hit tárgya. Kinyilatkoztatás. A for-
rásai : szentírás és hagyomány. A hit szükséges volta, tulaj-
donságai és megvallása. Első hitágozat. Az Istenről és tu-
lajdonságairól. Isten lényegisége és tökéletességei. Isten 
megismerésének forrásai.  Isten egysége. A Szentháromság-
ról. Világkormányzat. Gondviselés. Az angyalokról, ezek 
természete, állapota és viszonya az emberekhez. Az első 
ember és bukása. Az ember teremtése, természete és ere-
deti állapota. Az eredeti bűn, annak forrása  és terjedéke. 
Mária szeplőtelen fogantatása.  Az eredeti bűu következmé-
nyei, Isten intézkedése az emberek üdvére a Megváltó 
eljöveteléig. A I—XII. hitágazat részletezve. 
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Biblia. Ószövetség. A világ teremtésétől fogva  Ábra-
hámig. Ábrahám, Izsák és Jákob pátriárkák. József  és Mózes. 
A bírák. A királyok és próféták.  Az assyriai és babyloni 
fogság.  Izrael népének kiszabadulása a fogságból  és további 
állapota az igért Megváltóig. 

II.  osztály.  Kathekizmm.  A parancsokról. Az Isten, 
felebarát  és az ellenség szeretetéről. Az irgalmasság csele-
kedetei. Isten tíz és anyaszentegyház öt parancsa részle-
tezve. A bűnről általában. Az erényről és a keresztény töké-
letességről. 

Biblia. Újszövetség. Közelebbi előkészületek a Meg-
váltó eljöveteléhez. Jézus nyilvános életének első, második 
és harmadik esztendeje. Jézus kínszenvedése előtti végnapok, 
Jézus kínszenvedése, halála és megdicsóítése. Az apostolok 
cselekedetei. A Szentföld  leírása. 

III.  osztály.  Kaíhekizmus.  A malasztról általában s 
ennek megszerzési és megőrzési eszközei: a szentségek és 
imádság. 

Szertartástan.  A szertartások fogalma,  eredete, célja 
és felosztása.  A szertartást végző személyek : különös tekin-
tettel a kántor teendőire. A szentcselekmények. A szentmise 
részei csoportosítva, a főrészek  közül külön tárgyalva a 
kántor teendőit olvasó, énekes és ünnepies miséknél. A 
szentmiséhez szükséges készletek. A templomi ruha. a színek 
jelentősége, használati ideje, a ruhák gondozása, az ostya-
siités módja. — A litániák szertartása, antifonák  időszerinti 
meghatározása. A szentségek és az azok kiszolgáltatása 
körüli kántori teendők. A szentelmények s az ezek végzé-
séuél használandó ruhák és eszközök ismertetése s a segéd-
kező teendői. A három sarkalatos ünnep : Karácsony, Hús-
vét és Pünkösd. A szenthelyek : a templom és a temető. 

IV.  osztály.  Hitelemzéstan.  A hitelemzéstan és felosz-
tása. A hitelemzés kezelője. A tanerők szakavatottsága. A 
tanító munkaköre a hitelemzésnél. A hitelemzés alanya. 
Gyermekismeret. A gyermek vallásoktatásának főcélja.  Az 
értelem meggyőzésének feltételei.  A bizonyítékok forrásai 
és nemei. Az emlékezet és szívművelésnek jelentősége. A 
vallásos és erkölcsi érzelmek gondozása. Az akarat meg-
indítására vonatkozó okok és ezek alkalmazása. A hitelem-
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zés anyaga és kezelése. A bibliai történetek, a kathekizmus, 
a szertartások és az egyháztörténet tanításának módszere. 
A hitélet gyakorlásának jelentősége és gondozása. Módszer-
tanilag kidolgozott hitelemzések ismertetése. 

EgyháztörUmelem.  Fogalma, célja, haszna, felosztása. 
A Szentlélek eljövetelétől Nagy Konstantin megtéréséig. 
Második korszak: Nagy Konstantin intézkedései. Julián. A 
remete és zárdaélet. Az egyház befolyása  a vadnépekre. 
A világi és az egyházi hatalom közreműködése. A görög 
szakadás, mohamedánizmus. A keresztes hadjáratok, azok 
eredményei és a lovagrendek. Az újabb eretnekségek, 
schizma, istenbéke és az invesztituraharcz. Harmadik kor-
szak : Luther és a reformáció.  A tévely terjedése hazánk-
ban. A missziók és áldásai. A 16—17-ik százak szentjei. 
A francia  forradalom,  Napoleon, VII. Pius, a hitetlenség 
Közép-Európában, IX-ik Pius. Az ókatholikusok, szabad-
kőművesek és internációnálisták. 

2. Neveléstudomány. 
Tanította: Karácsony József. 

a) Test-  és egészségtan.  Az I. osztályban heti 1 óra. Az 
emberi test alkotóelemi, sejtképződés és szövetek, az em-
beri élet. A bőr testtani és egészségtani ismertetése; a moz-
gás. A táplálkozás és szervei. A kiválasztás, érzékek, be-
szédszervek, életkorok. A IV-ed éven 1904/5-ik tanévben 
előadott tananyag az egészségtanból: Az egészségtan fel-
adata, a lakás, táplálkozás, testi ápolás, munka és foglal-
kozás, a fertőző  betegségeket előidéző mikroorgánizmusok 
és az iskolában gyakrabban előforduló  fertőző  betegségekről 
s az azok elleni védekezésről, segélynyújtás baleseteknél és 
életmentés. 

h) Lélektan.  A II. osztályban heti 3 óra. Az emberi 
lélek fogalma,  működése. A megismerés alakjai; érzés, 
észrevevés, szemlélés, figyelem,  képzetalkotás, emlékezés, 
képzelődés. Gondolkodástan. Az értelem működése; a foga-
lomalkotás, Ítélet, következtetés törvényeinek megismerése. 
Az ész és eszmék. Az érzelmek tana. Egyéni, társadalmi 
és vallási érzelmek. Az ösztön és akarat. Az ismerő, érző 
és akaró tehetségek fejlesztéstana  részletesen. 
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c) Neveléstan.  A III. osztályban heti 2 óra. Az ember 
rendeltetése, a nevelés fogalma,  célja, eszközei általában. 
A nevelés egyes eszközei különösen. A testi ápolás célja 
és eszközei általános szempontból, ugyanez iskolai szem-
pontból. A fegyelmezés  fogalma  és eszközei. A szoktatás 
általában és különösen. A jutalmazás és büntetés nemei 
A példa, az iskolai fegyelem  ágai, közreható közegek. A 
nevelés főelve  és a nevelés elvei általában. Az ember ter-
mészetéből, rendeltetéséből folyó  és a nevelő eljárására 
vonatkozó elvek. 

d)  Nevelés-  és oktatástörténetem,  szervezettan.  A IV. osz-
tályban heti 2 óra. Görög, római nevelés. Zsidó és keresz-
tény nevelés. A középkor nevelése. Reformáció  kora. A 
különböző neveléstani irányok küzdelme a XVII— XVIII, 
században. A nevelés új kora. Magyar tanügy Szent István-
tól uapjainkig. Iskolaügy és az állam; a nevelésügy és 
bölcselet, a magyar népoktatás részletesen. A népoktatás 
alaptörvényei, rendeletek és útasítások, a népiskolai ható-
ságok részletesen. A tanítók nyugdíjazása. A népiskolai 
tanév kihirdetése, a tanulók felvétele.  Mulasztások, bünte-
tések, statisztikai adatok. Az iskolaszékek szervezése, tag-
jai és teendői. A tanítók illetményei, 30 filléres  járulékok-
ról, beíratási díj, tandíj, ötödéves korpótlék, hivatalos isko-
lai ügyvitel, bizonyítványok. 

e) Módszertan.  II. osztály heti 2 órában. Tanította: 
Zsögö'n  Zoltán,  A) beszéd- és értelemgyakorlatok tauításának 
részletes módszere ; h) az írva-olvasás; c) a számtan és az 
anyanyelv tanításának módszere kapcsolatosan az írásbeli 
dolgozatok mikénti kezelésével A tani (ás általános szabá-
lyai rövid kivonatban A növendékek felváltva  hospitáltak 
a gyakorló-iskolában. 

III. osztály heti i órában. A földrajz,  történelem, a 
természettudományok, a művészeti tárgyak, valamint a kéz-
ügyesség, a testgyakorlás és a kertészeti gyakorlatok mód-
szere. A tanítás szabályainak részletes tárgyalása. A nö-
vendékek a gyakorlóiskolában hospitáltak és gyak. taní-
tásokat tartottak. 
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3. Gyyakwrlati  kiképzés. 
Vezette : Xántus Elek. 

A II. éves növendékek, mint olyanok, akik már némi 
módszertani ismeretekkel birnak, naponkint felváltva  hospi-
tálnak a gyakorlóiskolában. A gyakorlóiskolai tanító foly-
tonos jelenlétében fogadják  és elbocsátják a növendékeket. 
A feladványokat  átnézik és azokra észrevételeiket megte-
szik. Leírják a heti lecketervet. 

A gyakorlóiskolában végzett tanításokról jegyzetet ve-
zetnek, azt tisztázva, csinosan kidolgozva átadják a gya-
korlóiskola tanítójának az észrevételek megtétele céljából. 
Szünet alatt behatolni törekszenek a gyermek kedélyvilá-
gába, vezetik és részt vesznek a játékokban s tapasztala 
taikat közlik a gyakorló tanítóval. 

A III. éves növeudékek szintén hospitálnak. Éber 
figyelemmel  tartoznak kísérni a gyakorlóiskolában történ-
teket s azokról kimerítő jegyzeteket vezetnek. Jegyzeteiket 
beadják a gyakorlóiskola tanítójának felülvizsgálatra. 

A magánfoglalkozások  pontos végzését ellenőrzik s 
az átvizsgálásnál segítségére vannak a II. éves növendé-
keknek. 

Figyelemmel kisérik az iskolai naplók és nyomtatvá-
nyok vezetését. A tanórarendet leírják, mindennel és min-
denkép törekednek behatolni az iskola beléletébe s ott ma-
gukat, mint leendő tanítók otthoniassá tenni. 

Ezen osztály növendékei heti 1 órában gyakorlati ta-
nítást tartanak sorrendben. Tanítottak a beszéd-értelem-
gyakorlat, írás-olvasás, számtan és földrajzból. 

Volt összesen 48 tanítás 48 órában. 
A tanítónövendék a tanításra kijelölt nap előtt 8 

nappal kikapja tárgyát és azt 3 nap alatt a módszeres kí-
vánalmaknak megfelelően  elkészítve beadja a gyakorlóis-
kolai tanítónak, aki azt mind nyelvtani, mind pedig mód-
szeresség szempontjából felülbírálja,  észrevételeit meg-
teszi s a szükséges utasítással ellátva visszaadja a növen-
déknek. Majd a módszertan tanárától kér utasításokat a nö-
vendék. 

A gyakorlati tanítást tartó növendék osztálytársai előtt 
2 
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10 perccel megjelenik a gyakorlóiskolában, a magánfoglal-
kozások kiadására előkészül, a gyakorlóiskolai növendéke-
ket, mihelyt a szünet vége jeleztetett, bevezeti a tante-
rembe, ahol már osztálytársai is megjelentek a mód-
szertan tanára vezetése alatt. A tanítást tartó növendék 
átveszi az iskola vezetését. 

A magánfoglalkozásokat  kiadja, a magánfoglalkozást 
végző osztályokat folytonosan  ellenőrzi tanítás közben is. 
Osztálytársai helyeiken jegyeznek bírálati füzeteikbe  a kö-
vetkező bírálati szempontok szerint 

A fellépő  növendék : 
1. állása, 
2. hangulata, 
3. hangja, 
4. kiejtése, 
5. nyelvezete, 
6. fegyelmezése. 
Tárgyának kezelése 
1. Meg volt-e az előkészítés ? 
2. Helyes volt-e az új anyagra az átmenet ? 
3. Meg volt-e az új anyag kellő tárgyalása, a kivánt 

módszer alkalmazásával történt-e ? 
4. Pordított-e kellő időt a részletesen kihozott tanté-

telek begyakorlására és helyes összefoglalására  ? 
5. Felölelte-e a tanítás anyagának minden szükséges 

részét ? 
6. A lényeges részeket a kevésbbé lényegesektől meg • 

tudta-e különböztetni, ez utóbbiakra nem fordított-e  igen 
sok időt az előbbiek rovására ? 

7. A tanításból nem hiányzott-e a logikai egymásután 
s az anyag elrendezése könnyen áttekinthető volt-e ? 

8. Helyesen volt-e kijelölve a tanítás célja ? 
9. Az új anyag átadásánál volt-e tekintettel a tanítást 

végző növendék a gyermekeknek a tárgyból szerzett biztos 
ismeret alapjára, vagy nem épített-e sokat ez ismeret-
alapra ? 

10. Meg volt-e a kivánt szemléltetés, helyesen és 
kellő időben használta-e a taneszközöket ? 
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11. Nem beszélt-e igen sokat, vagy nem volt-e fukar 
beszédjében ? 

12. Jól használta-e a kérdő és önkifejtő  tanalakot s 
annak előnyeit? 

13. Volt-e kellő rendszer a tananyag feldolgozásában  ? 
14. Helyesek voltak-e kérdései, a kisegítő kérdéseket 

tudta-e alkalmazni ? 
15. Nem mellőzte-e a gyengébb tanulókat, a kérdése-

ket általánosságban adta-e fel  ? 
16. A gyermek feleletét  nem ismételte-e ? 
17. Az érzelmek felkeltésére  és a szív nemesítésére 

törekedett-e ? 
18. Figyelt-e a mellékosztályokra, helyes volt-e a 

fegyelmezés  ? 
19. Megtanulta-e a tanítást, minő volt az eredmény ? 
20. Közben-közben volt-e erkölcsi tanulság? 
21. Nem ment-e túl a rendelkezésére álló időn, azaz 

be tudta-e osztani az időt? 
A heti gyakorlati tanítások voltak hétfőn  délután 

2-től 3 óráig, csütörtökön 2—4-ig, pénteken délután 3—4-ig 
és hétfőn  11—12-ig volt a tanítás bírálata. A tanításokat 
a növendékek felváltva  négyenkint bírálták és azok bírá-
lata után a tanítónövendék védte magát, azután a mód-
szertan tanára és végül a gyakorlóiskolai tanító, mint bí-
ráló elnök mondta ol véleményét. 

Minden bírálatról a növendékek felváltva  jegyzőköny-
vet vezettek. 

A negyedéves növendékek nemcsak hetcnkint 3 órában, 
de október hó 1-től május l-ig 1—1 hétig úgy a hetes, 
mint a 3 órai tanításnál minden tárgyból tanítottak. 
A 3 órára kiadott tananyagot írásban adták be s annyi 
időre kellett azt kidolgozni, mint a III. éveseknek, t. i. ki-
kapták az anyagot a tanítás előtt 8 nappal, beadták 3 nap 
múlva, a felülbirálat  még azon a napon megejtetett és a tanítási 
dolgozat visszaadatott a növendéknek, hogy abból kellőkép 
elkészülhessen. 

A heti 1 órai tanítás tartatott minden szombaton dél-
előtt 8—9-ig és biráltatott szombaton 2—3 ig. 

3* 
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A bírálatok ugyanazon szempontok szerint történtek, 
mint a III. éves növendékeknél. 

A hetes tanításokra maguk írták elé a heti tananyag 
mennyiségét, mindenben ök intézkedtek a gyakorlóiskolai 
tanító folytonos  utasítása és vezetése mellett. 

A gyakorlóiskolai tanító mind a III., mind pedig a IV. 
éves növendékeknek időnkint mintatanításokat tartott. A II. 
évesek hetenkint 1 órában tanítást hallgattak. 

4. Magyar  nyelv. 
I. oszt. heti 4. II. oszt. heti 3 óra, tanította: Ladó János. 

I  osztály.  Végzett tananyag: a) a hangok és elosz-
tásuk. A hangok írása, h) A szavak változásai. A névszók. 
A főnév.  A melléknév. A számnév. A névmás. A névelő. A 
határozószó. A kötőszó. Az igék. Rokonértelmű szavak. 
r) Az egyszerű mondat és nemei. A mondatrészek. 
Alany, állítmány. Kiegészítő. Tárgy. Határozó. Jelző. A szó-
rend. Az összetett mondat. Mellérendelt mondatok. Aláren-
delt mondatok. A körmondat. 

Prózai olvasmányok:  Széchenyi István gróf  ifjúkorából. 
A bujdosók életmódja. Rodostó vidéke. Rodostó városa. 
Házirend Rákóczy rodostói lakában. Rodostó lakosai. Török 
vendégség. A budapesti árvíz 1838. Mikor a medve kijön 
barlangjából. A pogányok Nóéja. A görögök másvilága. A 
francia  háború. A csodaszarvas regéje. A hadisten kardja. 
Etele és Leó pápa. A korona és kard. A fehérló  regéje. 
Szent László. 

Költői  olvasmányok:  Isten hozzád (Bajza). Éji látogatás, 
(Gyulai). Falu végén kurta korcsma, (Petőfi).  A megfagyott 
gyermek, (Eötvös). A zarándok, (Garay). Hadnagy uram, 
(Gyulay). Szózat, (Vörösmarty). A három árva, (Magy. 
Népk. Gyűjt.) 

írásbeli  dolyozatok:  1. Mondatok leírása diktálás után. 
2. Petőfi  „Falu végén kurta korcsma44 című verse prózá-
ban. 3. „A szerényw. Emlékezetből való leírás. 4. Arany J. 
„A vén gulyás44 és „A vén gulyás temetése" című verse 
prózában. 5. Az igeképzésról. 6. Petőfi  „János vitéz44 című 
költeményének tartalma. 7. Az erdő leírása. 8. Napi foglal-
kozásom. 9. A mondattanról általában. 
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II.  osztály.  Az egyszerű és a szép irály. A hangsú-
lyos és az idómértékes verselés. Az írásművek szerkeszté-
sének törvényei. A leíró és az elbeszélő, az elmélkedő és 
a meggyőző előadás főbb  formái.  A polgári ügyiratok is-
mertetése. 

Prózai olvasmányok:  Az alföldi  puszta. Vörösmarty 
Mihály tanuló korában. Vonások a régi magyarok erkölcsei-
ből. A tatárfutás  után. Uti rajzok. Uti levelek, (Petőfi) 
Zrinyi Ilona. Mohács. Hunyadi János és Mátyás. Berzsenyi. 
Szondi két apródja. Paraenesis. 

Költői  olvasmányok:  Fohászkodás (Berzsenyi). A tá-
volból (Petőfi).  Kis gyermek halálára (Vörösmarty). Búcsú 
(Eötvös). Krisztus és a madarak (Gyulai). Szondi két apródja 
(Arany). Pókaiué (Gyulai). V. László (Arany). 

írásbeli  dolgozatok:  1. Idiotizmusok a magyar nyelv-
ben. 2. A rokonértelmű és a rokonalakú szókról. 3. Megha-
tározandó, hogy a következő kifejezések  a szóképek melyik 
csoportjához tartoznak. 4. A csiksomlyói tanítóképző. 5. 
Tetszés szerinti elbeszélés. 6. Az ügyiratokról általában. 
7. A folyamodvány.  8. Az adás-vevési szerződés. 9. A sti-
lisztika felosztása. 

III—IV. oszt. heti 3—3 óra, tanította: Zsögön Zoltán. 

III.  osztály.  A költészet és a művészetek. A költé-
szettan és a széptan. A tartalom szépség elemei és ezek-
nek vegyületei. A rut. A tárgyalás szépségének elemei. A 
költés anyaga. A költői nyelv. A nemzeti versformák.  Az 
idegen verselés. A költői előadás formái.  A dal, óda elégia. 
Tanköltemény, gnóma, szatíra, paródia, epigramm. Festői 
költemény, életkép, idill. Monda, rege, legenda. Az eposz. 
A regény és a novella. Költői elbeszélés. Oktató elbeszélés. 
Allegória. Ballada, románc. A dráma fogalma,  kellékei, fajai. 

Iskolai  és házi olvasmányok:  Vadrózsák. ( Kriza János). 
Tompa, Petőfi,  Arany válogatott népdalai. Berzsenyi és 
Arany ódái. Ősszel. (Arany). Kis gyermek halálára. (Vörös-
marty). Mohács. (Kisfaludy  K.). A költészetről. (Horatius). 
A drámai nyelvről. (Tóth K). Szatírák és epigrammák. Le-
író költemények. Hun, magyar mondák. János vitéz. (Petőfi). 
Szigeti veszedelem. Buda halála. Katalin. Keveháza. Az új 
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földes  ür. Fay meséi. Allegóriák. Balladák. Bánk bán. Corio-
lán. Kérők. A falu  rossza. Á gyimesi vadvirág. Az ember 
tragédiája. Fauszt. Csongor és Tünde. 

írásbéli  tételek:  1. A természetben nyilvánuló fenség-
ről. 2. Aratás. 3. A nyelvgyakorlatok módja és célja. 4. 
Tóth K. „A drámai nyelvről- c. költeményének ismerte-
tése. 5. A néplélek nyilvánulása a népdalokban. 6. A na-
gyobb költői művek ismertetésének rendszere. 7. „Szeresd 
a hazát ! t t 8. Egy szabadon választott dráma jellemeinek 
ismertetése. 9. Az erényes élet jutalma. 

IV.  osztály.  Irodalom-történet.  Kiválóbb íróink és köl-
tőink prózái és verses műveinek ismertetése. 

Iskolai  és házi olvasmányok  Mondák. Legendák. Mu-
rányi Venus. Szigeti veszedelem. Pázmány egyházi beszédei. 
Mikes levelei. Peleskei nótárius. Dorottya. Csobánc. Himfy 
dalai. Fanni hagyományai. Bírálat Berzsenyiről. Iréné. Párt-
ütők. Zalán futása.  Bánk bán. Czuczor Riadója és Botondja. 
Abafi.  A falu  jegyzője. Zord idők. Virágregék. (Tompa). 
Petőfi  dalai. Toldi. Buda halála. Arany balladái. Vörösmarty 
életrajza. (Gyulai P.) Az ember tragédiája. Az új földes  úr. 
Fekete gyémántok. Hitel. (Széchenyi) Kossuth beszédei. 
Deák felirati  beszédei. — Szemelvények a katholikus köl-
tők műveiből. 

írásbeli  dolyozatok:  1. A hún és magyar mondakör 
irodalma. 2. „Nyelvében él a nemzet." 3. A honfoglalás 
világtörténeti jelentősége. 4. Berzsenyi D. élete és munkái. 
5. Mi által fejleszthető  a szépízlés. 6. A görögök nevelés-
ügye. 7. „Bodogasszony Anyánk." 8. Regényirodalmunk 
fejlődése. 

5. Német  nyelv. 
Minden osztályban heti 2—2 óra. 

Tanította: Zsögön Zoltán. 

Első  osztály.  A szótannak főbb  vonásaiban való tár-
gyalása mellett egyszerűbb mondatok fordítása  németből 
magyarra, 

Második  osztály.  Az első osztály tananyagának teljes 
kibővítésével egyes olvasmányok fordítása  és tárgyalása. 



39 

Harmadik  osztály.  Beszélgetési gyakorlatok és nagyobb 
olvasmányok, költemények tárgyalása. 

Negyedik  osztály.  Költemények és nagyobb olvasmá-
nyok tárgyalása. 

Minden osztályban havonkint 1—1 írásbeli dolgozat, 
résziut németből magyarra, részint magyarból németre. 

6. Számtan. 
Tanította : Páll Fereacz. 

Az első  osztályban.  Törtszámolás. A közönséges tör-
tek tulajdonsága, öregbítése és kisebbítése; a négy alap-
művelet közönséges, majd tizedes törtekkel. A törtek átvál-
toztatása. Viszonyok, arányok, ezek törvénye. A következ-
tetések különféle  esetei; egyszerű és összetett hármasszabály 
megfejtésének  módjai. Olaszgyakorlat, láncszabály, tár-
saságszabály, vegyítésszabály, kamattöke. százalék, időszá-
mítások. Három hetenkint egy iskolai dolgozat. Heti órák 
száma. 2. 

A második  osztályban.  Ellentett mennyiségekről. Négy 
művelet ellentett mennyiségekkel. Algebrából: Négy mű-
velet egy és több tagú algebrai képletekkel. A egyenlet 
fogalma.  Egy és két ismeretlenű egyenletek feloldása.  Há-
rom hetenkint egy iskolai dolgozat. 

harmadik  osztályban.  Több ismeretlenű egyenletek 
feloldása.  Másodhatványozás. Másodgyökfejtés.  Harmadhat-
ványozás. Harmadgyökfejtés  határozott és határozatlan szá-
mokkal. Kamatos-kamat, megfelelő  gyakorlati példákkal. 
Három hetenként egy iskolai dolgozat. 

A neyyedik  osztályban.  Az összes számtani tananyag 
ismétlése és népiskolai feldolgozása. 

Mértan  a második  osztályban.  Testek kiterjedése. Egye-
nes és görbe vonalak. Lapos és görbe területek. Szögek 
mérése. Ellentett, váltó és ugyanazon oldalon levő szögek. 
Háromszögek, négyszögek és sok szögek alakítása. Egye-
nes vonalú idomok felmérése. 

A harmadik  osztályban.  Pythagoras tantétele. Ezen té-
telen alapuló gyakorlati feladatok  megoldása. Egyenes úton 
meg nem mérhető vonalok meghatározása. Egyenes vonalú 
lapok mérése. Magasságmérés árnyék segítségével. Magas-
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ságmérés az irányzó segítségével. Három hetenként egy is-
kolai dolgozat. 

A neyyedik  osztályban.  A síkokról, szabályos mértani 
testek ismertetése, hálózatuknak szerkesztése, felszínük  és 
köbtartalmuknak kiszámítása, különös tekintettel a gya-
korlati élet szükségleteire. Az elemi isk. mértani tanayag 
kezelése. 

7.  Földrajz. 
Az I—II. osztályban heti 2—2 óra. 

Tanította ; Ladó János. 

Az első  osztályban  a tanulók megismerik az Alföldet 
és pedig természeti, népességi, gazdasági és politikai szem-
pontból egyaránt. Minden leckét a tanulók meg is rajzol-
nak, a részleteket a falitáblán  emlékezetből is kell leraj-
zolniok. Ugyanígy megismerkednek az észak-nyugati, észak-
keleti, délkeleti Kárpátok vidékével, a Dunántullal, Szla-
vóniával. Ezután összefoglalják  e vidékek természeti, kultu-
rális és politikai viszonyait, mely után Magyarország álta-
lános összefoglalása  következik. 

Ausztria tartományai és Európa többi országainak is-
mertetése után ismét összefoglalják  a tanult tananyagot. 

második  osztályban.  Ázsia, Áfrika,  Ámerika és Auszt-
rália országainak ismertetése a következő szempontok sze-
rint : határ, vízszintes tagoltság, függőleges  tagoltság, ég-
hajlat, termények, lakosság, szellemi műveltség. A tanítás-
sal kapcsolatban térképvázlatok készítése. 

A csillagászati földrajzból  Világtájak, délkörök. A 
föld  alakja, méretei (fokmérés),  forgása.  A nap. Évszakok. 
A föld  keringése. A naprendszer. A bolygók. Hulló- és álló 
csillagok. A hold. Hold- és napfogyatkozások. 

A természettani földrajzból  : Szárazföld  és víz meg-
oszlása. A tengerek osztályozása, mélysége, vize. A tenger 
mozgásai ; hullámzás, áromlatok, ár-apály. A légkör. Lég-
áramlatok (passát) szelek, évszaki, változó szelek stb. Csa-
padékok. 

Tanítások a népiskolai földrajz  anyagából. 
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8. Történelem. 
Az III —IV. osztályban heti 3—3 óra. 

Tanította : Ladó János. 

III.  osztály.  Világtörténet.  A világtörténet fogalma  és 
felosztása.  Az egyiptomi, phöuiciai, babiloni és assyriai, 
méd és perzsa, görög és római népek államainak földrajzi 
és történeti ismertetése és társadalmi műveltsége az ókor-
ból. A nyugat-római birodalom bukása után alakult európai 
államok földrajzi  és történeti ismertetése és társadalmi mű-
veltsége a középkorból. A felfedezések,  hitújítás, Német-, 
Francia-, Angol-, Magyar-, Porosz-, Orosz-, Svéd- és Len-
gyelország földrajzi  és történelmi ismertetése, az új világ-
rész szabadságharca az újkorból és ezen kor társadalmi 
műveltsége. A francia  forradalom,  keleti kérdés, 1830. és 
1848-iki forradalmak  története, ismertetése és következmé-
nyei a legújabb korból; ezen kornak társadalmi műveltsége. 

IV.  osztály.  Magyarország  története.  A magyarok őstör-
ténete, vándorlás, honalkotás, vezérek kora, Árpád-ház, 
Anjouház és örökösei, vegyes és habsburgi királyaink ural-
kodása. 

Alkotmánytan.  A IV. osztályban heti 1 óra. A ma-
gyar alkotmány története. A magyar alkotmány mai rend-
szere. A királyi hatalom alkotmáuyos gyakorlásának kellé-
kei. A király méltósága és jogai. Az országgyűlés két háza. 
A választás. Az országgyűlés. A végrehajtó hatalom fel-
adata és gyakorlása. A minisztérium és annak szervezete. 
Közös ügyek s közös kormány. Delegáció. Törvényhatósági 
önkormányzat. Községi önkormányzat. Közteherviselés. Adó. 
Vallás- és közoktatásügyi minisztérium. A népoktatásügy 
szervezete. Igazságszolgáltatás. Honpolgári közjogok. Ma-
gánjog. 

.9. Természettudományi  tárgyak. 
Minden osztályban heti 2 óra. 

Tanította: Páll Ferencz 

I  osztály.  Állattan.  Emlősök házi, mezei, erdei, kül-
földi  emlősök. Majmok. Házi, mezei, erdei és vízi madarak. 
Hüllők, kétéltűek. Halak. Rovarok, hártyaszárnyúak. Pók-
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félék.  Soklábúak. Rákok. Puhatestűek. Férgek. Tüskebő-
rűek. Medúzák, polypok, szivacsok Véglények. 

II.  osztály.  Növénytan.  Konyhakerti növények. Lombos 
és tűlevelű fák.  Edényes virágtalanok. Móhok. Mérges és 
gyógynövények. Mezei, gazdasági és ipari növények. A nö-
vények külső és belső szerkezete, élete, földrajzi  elterje-
dése. Linné rendszere. Természetes rendszer. Kirándulások 
a szabadban előforduló  példányok tanulmányozása végett. 

III.  osztály.  Ásványtan. Elemek, sós és szerves vegyek. 
Szappan, lőpor, üveg, porcellánkészítés. Ásvány- és kőzet-
tan. Egyszerű és összetett kőzetek. A geológia elemei. Föl-
dünk korszakai. 

Természettan.  Kísérletezések alapján Az erők egyen-
súlya. A testek súlya. A halmazállapotok. A légnemű tes-
tek. A melegről. Az időjárás. Dörzsölési villanyosság. De-
lejesség. A villanyos áram. Mozgás. 

IV.  osztály.  Természettan.  A III. osztály tananyagának 
átismétlése után A munka, hang és fény  törvényei kísér-
letezésekkel. 

Vegytan.  Kísérletezések alapján Általános chemiai fo-
galmak. Fontosabb elemek. A nemes és könnyű fémek.  Szer-
vetlen savak, bázisok, sókról. A szénhidrátok, az erjedés. 
A szeszes italok. A szerves savak. A zsírok, szappan. Il-
lanó olajok és gyanták. A szerves bázisok. A táplálkozás. 

10. Zenei  tantárgyak. 
Minden osztályban heti 4 óra. 

Tanította; Dományáno Péter. 

I.  osztály,  a) Zeneelmélet  a vonaH'endszer, a hangok 
jelzése, a „g* és az „f"  kulcs, a hangközök és fordításuk, 
az alakítójegyek, a szünjelek, a tempó és szokottabb jel-
zései, a kemény- és a lágy hangnemek jelzéseikkel együtt, 
az üteny és nemei. A hangerősségre vonatkozó jelzések az 
ismétlójelek és rövidítések, a hosszabbítások, a hármas-
összhangzat keletkezése és fekvései,  a fóhármasok  szétszórt 
hármóniában való kapcsolása könnyebb hangnemükben. 

b) Ének  hangtalálási gyakorlatok különféle  hangne-
mekben, ütenyekben különös gondot fordítva  a tiszta into-
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nálásra és hangképzésre könnyebb ritmikai gyakorlatok az 
iitenyérzék fejlesztése  céljából, alkalmas egyházi és világi 
énekek gyakorlati felhasználása. 

c) Hegedű  a hangszer ismertetése, tartása és keze-
lése, ujjgyakorlatok mind a négy húron kiváló gondot for-
dítva a tiszta intonálásra ; az iitenyérzék fejlesztése  és a 
könnyebb ritmikai alakok könnyű kezelése. 

d)  Orgona fokozatos  ujjgyakorlatok teknikai ügyes-
ség megszerzésére, a fóhármasok  kapcsolása könnyebb hang-
nemekben, különféle  fekvésekben,  szétszórt hármóniában, a 
kis vecsernyének orgonálása pedál nélkül. 

II.  osztály,  a) Összhangzattan:  a fó-  és mellékhárraa-
sok, fekvésük  és fordításuk,  egyszerűen összhangosított 
egyházi énekek elemezése, kisebb kapcsolási feladványok 
szerkesztése és játszása könnyebb hangnemekben különös 
tekintettel a helyes szólamvezetésre ; a tiltott menetek ki-
kerülése. , 

b) Ének  a haugtalálási gyakorlatok folytatása  komp-
likáltabb alakzatokkal; a kis „Sursum Corda" összes nép-
énekeinek szabatos éneklése, temetkezési szertartások latin 
énekei. 

c) Hegedű  Hohmann hegedűiskolájának Il-ik fűzet 
gyakorlatai, — kiváló figyelmet  fordítva  a vonónak könnyű 
kezelésére, a csuklógyakorlatokra és az összes hangnemek 
tiszta játszására. 

d)  Orgona: Egyszerűbb előjátékok és a „Sursum Cordaa 

egyes egyszerűbb népénekeinek orgonálása, a kis vecsernye 
és a csendes szentmise önálló orgonálása. 

III-ik  osztály,  a) Összhangzattan:  a négyes-összhangzat, 
szabályszerű feloldása  és fordítása,  gyakorlati alkalmazása, 
a szűkített négyes összhangzat és felhasználása,  kisebb 
tételeknek négyszólamú összhangosítása különféle  szólam-
csoportosítással, az egyh. hangnemek, kulcsok és hang-
jelzések. r 

b) Enek:  a népénekek további gyakorlása mellett a 
„Tantura ergo", a „Te Deum", a requiem, az ünnepi korái-
mise, a vesperás pszálmusainak szabatos éneklése. 

c) Hegedű:  a 111-ik fekvés  ismertetése és gyakorlása 
különféle  vonógyakorlatokkal különös tekiutettel az erőtel-
jes hangképzésre. 
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d)  Orgona : „Sursum Cordatt nyomán egyh. népéne-
kek, a requiera, a korális szentmise és a vesperás pszál-
musainak orgonakisérete, nagyobb előjátékok, pedálgya-
korlatok. 

IV-ik  osztály,  a) Összhangzattan:  a mellékhetesek, a 
moduláciok, az orgonapont, az egyh. népénekek össz-
hangosítása. 

b) Enek:  az összes szertartásos énekek begyakorlása 
és a szükséghez képest orgonával való kisérése. 

c) Hegedű  : különféle  gyakorlatok különös tekintettel 
a népiskolai énektanítás céljára. 

d)  Orgona: az összes orgonakiséretet igénylő szertar-
tásos énekek kísérete. 

11. Zenegyakorlatok,  műének  és  kántorképzés. 
Tanította: Dományáno Péter. 

A növendékek jobb zenészei külön zenekarba osztat-
tak s heti külön egy órában gyakorolták az összjátszást; 
a fótörekvés  odairányult, hogy a növendékek a könnyebb 
klasszikus zeneművekkel megismerkedhessenek s így az 
iskolai ünnepélyeket a szükséges zenével ellássák. 

A Il-od, III-ad és a IV-ed évesek a feltüntetett  órá-
kon kivül heti egy órában gyakorolták a műéneklést, külö-
nös gondot fordítva  az egyházi műénekekre. Az énnekkar 
ellátta az összes iskolai ünnepélyeket és végezte a tanév 
alatt előforduló  összes egyházi szertartásokat. A közös ének-
lésnél kiváló gond fordíttatott  a helyes korális-éneklésre 
olyformán,  hogy az énekkar mindig elősegítette a kántor-
képzést, melynek tananyaga és tanmenete a következő: 

Az I-8Ö évf.  növendékei a zeneelméletből szerzett fo-
kozatos ismeretek kapcsán elemezték a népénekeket s hang-
terjedelmükhöz alkalmazkodva azokat énekelték is. 

A Il-ik évfolyam  a népénekek fokozatos  további fej-
lesztése mellett résztvett az egyh. műénekek gyakorlásában, 
tanulta a temetési szertartást tüzetesen, a „Veni Sanctea-t, 
a „Tantum ergou-t és a vesperás pszálmusait. A tanult 
énekek egyszerűbb alakjait az orgonán is gyakorolta úgy, 
hogy a jobb növendékek képesek voltak a csendes szent-
misén a kántori teendőket elvégezni. 
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A III-ik évf.  növendékei közül kiválaszttattak azok, 
kiknek a kántorságra elegendő hangjuk és hajlamuk volt s 
ezek tanulták részint a IV-ed éves kántorjelöltekkel együtt, 
részint pedig kiilün a gyertyaszenteléshez szükségelt: „Lu-
men ad revelationem" — „Exurge"; a hamvazáshoz: Exau-
di nos" — „Immutemur" ; virágvasárnapra: „Hosannaa — 
„Coliegerunt" — „Sanctus" — „Pueri" — „Gloria, laustt ; 
nagycsütörtökre : „Pange linqua" ; nagypéntekre: „Domine, 
audivi" — „Eripe me B ; nagyszombatra: a próféciák  ének-
lésmódját ; „Cantemus Domino" — „Vinea facta  est" — 
„Attende coellum" — „Sicut cervus" — mindenszentek litá-
niáját latinul; az ünnepélyes korális szentmisét, a requiemet, 
a „Te Deum"-ot, az „Asperges me"-t, a „Vidi aquama-ot 
és a vesperás antifonáit  s himnuszait. 

Ezzel kapcsolatosan gyakorolták az orgonán az összes 
responsoriumokat, a requiemet, a korális szentmisét és a 
vesperás pszálmusait. 

A IV-ik évf.  kántorjelöltjei a tanultak kibővítésére 
énekelték: a nagyheti délutáni officiumokhoz  szükséges 
segédkezést, a nagyszombati szentmisét, a feltámadás  éne-
keit: „Exurge" — „Domine probasti me" — „Resurrexi* ; 
a vetések megáldásának responsoriumait: „Verbum caroa 

— Ite in orbem" — „Félix namque* — „Inter natos" ; a 
keresztjáró körmenetek könyörgéseiből 14-et; a bérmálás 
szertartását és az úrnapi himnuszokat. 

Egyidejűleg tanulták az összes szükségelt orgonakisé-
reteket, a szorgalmi időbe esett ünnepek szertartásait önál-
lóan végezték ; útbaigazítást nyertek az el. iskolai énekta-
nítás kezelésére különös tekintettel az egyh. énektanításra, 
gyakoroltak több hírneves egyh. zeneíró kiválóbb műveit s 
ezeket alkalomszerűleg a szentmise váltakozó részein be 
is mutatták. 

12. Rajz és  szépírás. 
Minden osztályban licti 1 — 1 órn. 

a) R a j z . 
Tanította: Domónyánc Péter. 

I.  osztály.  Mértani rajzból: az egyenes és osztása, 
arányos osztás : a merőleges és szerkesztése ; a szög mérése 
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és szerkesztése; a három és a négyszögek szerkesztése 
adott méretekkel; a három és a négyszög, mint mértani 
díszítő elem ; a kör és a körrel kapcsolatos tételek, a szög-
mérő és a kisebbített mérték ; hasonló idomok szerKesztése ; 
a másolás nemei; a különféle  szinmetria; az elemeknek 
derékszögű vetítése. 

Szabadkézi rajzból: levélalak-alapok; stilizált leve-
lek ; középkori román-elemek, szallagdíszek és térkitöltések 
festészeti  gyakorlatokkal. 

II.  osztály.  Mértani rajzból: az első osztály tananya-
gának kibővítése mellett a szabályos sokszögek szerkesztése, 
az egybevágó idomok; kisebbítés arányszöggel; mértani 
testek projekciói; iparbeli tárgyak metszései. 

Szabadkézi rajzból: a palmetták. az akanthus, román-, 
góth- és renaissance-térkitöltések festészeti  gyakorlatokkal. 

III.  osztály.  Mértani ţ^jzbol: különféle  parquet-minták, 
mértani idomok és teltek axonometriája, az elipszis, az 
evolvensek és a csigavonal szerkesztése; iparbeli tárgyak 
nehezebb kivitelben. 

Szabadkézi rajzból: a Il-ik osztály tananyagának ki-
bővítése. 

IV.  osztály.  Mértani testek hálózata, projekciói és lát-
szati képe, az elemi iskolai rajzanyagnak részletes tárgya-
lása és rajzolása a nagy táblán. 

b) S z é p í r á s . 
TanitottA: Ladó Jánou. 

I.  osztály.  A magyar és német folyóírás  gyakorlása, 
különös tekintettel a betűk alkotó részeire és szabályos-
ságára. 

II.  osztály.  A rond és különféle  kivitelű díszírás. 

13. Testyyakorlat. 
Miudcn osztályban heti 1—1 óra. 

Tanította: Xántus Elek. 

I—  II.  osztály.  Katonai és tornászó rendgyakorlatok. 
Szabad gyakorlatok. Szergyakorlatok a növendékek erejéhez 
és fejlettségéhez  mérten. Kirándulások, játékok. 
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III—IV.  osztály.  Az előbbi osztályok tananyaga kibő-
vítve, különös súlyt helyezve a szabatos tornázásra. Elmé-
leti oktatás a tornatanításról s a tornaterek berendezéséről. 
Gyakorlás a vezénylésben. 

Tűzrendészet a III. IV. éves növendékekkel összesen 
20 órában. 

I.  osztály.  Agyagmintázásból: dróttal összefűzött  kü-
lönböző golyó-alakzatok ; hengeralakú egyszerű ismert for-
mák alakítása : gyümölcsformák  és mértani testek készítése. 

II.  osztály.  Agyagmintázásból: siklevél idomok, siklapú 
plasztikus idomok , plasztikus természeti motívumok. 

III.  osztály.  Famunkák : Lábtisztító, szeges láda, ma-
dáretető, kalitka, viráglétra, kalapácsnyél, papirvágókés, 
fogas,  pennanyél. 

IV.  osztály.  Famunkák: Könyvtartó, fejszenyél,  cukor-
tartó, eleségtartó, ruhafogas,  paizsfogas,  kabátakasztó, vo-
nalzó, méhkaptár, méhészeti eszközök. 

A cél, hogy ifjaink  meglehetős kézügyességre tegye-
nek szert, mindig 3zemelótt volt tartva s a munkálatoknál 
a fósuly  a tisztaságra s külső csínyre volt fektetve. 

A tanítóképző most felszerelés  alatt álló szertárait pó-
toltak a helybeli főgimnázium  gazdag szertárai, melyek ren-
delkezésünkre állottak az igazgatóság előzékenységéből. 

14. Kézimunka. 
Minden osztályban heti I—1 óra. 

Tanította: Xántus Elek 



A használatban levő tankönyvek jegyzéke. 
I.  évfolyamon: 

1. Hittan. Deharbe-Káté. 
„ Roder-Biblia. 

2. Test- és egészségtan. Erdódi János. 
3. Magyar nyelv. Szinnyei József  és Tomor—Várady. 

Olvasókönyv. 
4. Endrei A. Német nyelvkönyv. 
5. Számtan. Schultz Imre. 
6. Földrajz. Bárány Gyula. 
7. Természetrajz. Bárány Gy. Állattan. 
8. Orgona. Köppl orgonaiskola. 
9. Hegedű. Hohmann. 

10. Rajz. Várdai Szilárd. 
11. Szépírás. Vajda Pál. 
12. Torna. Markó Lajos. 
13. „Sursum Cordaa Kersch F. 

II.  évfolyamon  : 

1. Hittan. Deharbe-Káté. 
„ Roder-Biblia. 

2. Lélektan, logika. Erdődi János. 
3. Módszertan. Dittes—Gyertyánfy. 
4. Nóvák. Irálytan. 
5. Német. Endrei Ákos. 
6. Számtan. Schultz Imre. 
7. Természetrajz. Dr. Roth Samu. 
8. Földrajz. Bárány Gyula. 
9. Orgona. Köppl orgonaiskola. 

10. Hegedű. Hohmann. 
11. Összhangzattan. Menich. 
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12. Rajz. Vardai Szilárd. 
13. Szépírás. Nagy Sándor. 
14. Torna. Markó Lajos. 
15. Báthori L. orgonaiskola segédkönyv. 
16. „Sursum Corda" Kersch P. 

III.  évfolyamon  : 

1. Hittan. Deharbe-Káté. 
Szertartás. 

2. Neveléstan. Erdődi János. 
3. Módszertan. Dittes-Gyertyánfy. 
4. Magyar. Szántó K. Költészettan. 
5. Német. Ahn-Erényi. (II. fej.) 
6. Mértan. Mocnik-Szaboky. 
7. Történelem. Szülik J. világtörténet. 
8. Természetrajz. Dr. Roth S. Növénytan. 
9. Természettan. Dr. Kovács J. 

10. Báthori org. gyak. 
11. Orgonaiskola Schildnecht. (sk.) 
12. Hegedű. Zoltai „Magyar népdalok." 
13. Összhangzattan. Schultz Imre. 
14. Rajz. Várdai Szilárd. 
15. Torna. Oheroly János. 
16. Kántorkönyv. Kersch F. 
17. „Sursum Corda* Kersch F. 
18. Temetési szertartások. 

IV.  évfolyamon: 

1. Hittan. Egyháztörténet D. Varga Rezső. 
Hitelemzé8tan. Fonyó P. 

2. Neveléstörténet. Erdődi János. 
Szervezettan. Dr. Balló József. 

3. Módszertan. Dittes-Gyertyánfy. 
Gyakorló tanítás. 

4. Magyar. Jakab : Irodalomtörténet. 
5. Történet. Magyarok története. Komarik J. 
6. Német. Ahn-Erényi. 
7. Mértan. Mocnik-Szaboky. 
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8. Természettan. Dr. Kovács János. 
9. Vegytan. Dr. Hankó és dr. Tszerényi chemia. 

10. Alkotmánytan. Dr. Csiky Kálmán. 
11. Gazdaságtan. Kiss Kálmán Mezei Gazd. és Kert. 
12. Egyh. Szertartások. Ceeilia egyesület kiadása. 
13. Orgona Báthori L. „Preludiomok." 
14. Hegedű. Zoltai „ Népdalok.* 
15. Összhangzattan. Schultz Imre. 
16. Torna. Oheroly János. 
17. „Sursum Cordaa Kersch F. 
18. Kántorkönyv. Kersch F. 
19. „Ájtatossági gyak." Pokorny (sk.) 



Tanítóképzőnk  órarendje. 

Nap Ó r a I. o sz tá ly n . o s z t á l y 
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10—11 
11—12 
2—3 
3—4 

Neveléstan — Karácsony 
Magyarnyelv—Ladó 
Kézi m un k a — Xán t us 
Zene—Dományáncz 
Természetrajz—Páll 

TORNA— 

Magyarnyelv—Ladó 
Neveléstan—Karácsony 

Zene—Dományáncz 
Földrajz—Ladó 

Rajz—Dományáncz 
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Számtan—Páll 
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Szertartás—Karácsony 
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Zene - Dományáncz 

Magyarnyelv—Ladó 
Hittan —Kóródi 
Számtan—Páll 

Zene— Dományáncz 
Természetrajz—Páll 

Német—Zsögön 

Mértan—Páll 
Magyarnyelv—Zsögön 
Zene—Dományáncz 
Történelem—Ladó 

Gyak.-tanítás—Xántus 
Természetrajz— Páll | 

Magyarnyelv- Zsögön 
Vegytan—Páll 

Németnyelv—Zsögön 
Gazdaságtan—Xántus 

Egészségt.-Kolonics dr. 
Gyak. tanítás—Xántus 
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Számtan—Páll 

K Ö 

Hittan—Kóródi 
Számtan—Páli 

Kézimunka—Xántus 
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Számtan—Páll 1 
Történelem—Ladó 
Rajz—Dományáncz 
Természetrajz— Páll | 
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Neveléstan — Karácsony 
Zene — Dományáncz 
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Zene - Dományáncz 
Földrajz—Ladó 

Magyarnyelv- Ladó 
Németnyelv—Zsögön 

Földrajz —Ladó 
Neveléstan — Karácsony 
, Módszertan—Zsögön 

Zene—Dományáncz 

Neveléstan - Karácsony 
Zene—Dományáncz 

Bírálat—Xántus 
Kézimunka—Xántus 

Természettan— Páll 
Magyarnyelv— Zsögön 

Rajz—Dományáncz 
Történelem—Ladó 

Kézimunka—Xántus 
Gazdaságtan —Xántus 





Ifjúsági  önképzőkör. 
Az önképzőkör a jelen tanévben első gyűlését 1904. 

október 3-án tartotta. A tagok száma száz volt. 
A kör az idén 14 közgyűlést tartott, amelyek közül 

10 rendes, 4 rendkívüli gyűlés volt. Díszgyűlést tartott 
március 15-én a nemzet újra ébredése 57. évfordulóján. 
Közreműködött a Szent Cecilia ünnepségen. 

Az egyesület ügyeit a tisztviselői kar vezette, mely a 
következőleg alakult meg: (1904. május 2-án) Elnök Szabó 
Lajos IV. éves növendék. Főjegyző Rúsz János IV. éves 
növendék. Titkár, (alelnök) Király Ferencz IV. éves növen-
dék. Zenevezető Sántha Károly IV. éves növendék. Ének-
vezető: Bakay Alajos IV. éves növendék. Könyvtáros: Mol-
nár Ágoston IV. éves növendék. Pénztáros : Szőke Ágoston 
IV. éves növendék. Segéd könyvtáros Rettegi Ferencz III. 
éves növendék. Aljegyző Bodó Lajos, III. éves növendék. 
Másod aljegyzők Kelemen Albert és Szabó Elek II. éves 
növendékek. 

A tisztviselői kar 14-szer gyűlésezett, hol rendes, hol 
rendkívüli tisztviselői gyűlés keretében. 

A bíráló-bizottság elnöke Füleki Lajos IV. év«3 nö-
vendék, bizottsági tagok Ilyés András, Nagy Lajos és 
Szász Simon IV. éves növendékek, Ambrus István III. éves 
növendék. 

A bíráló-bizottság 10 gyűlést tartott, mely alkalommal 
a beérkezett munkákat tették kritika tárgyává. 

Az ifjúsági  önképzőkör a jelen tanévben is széleskörű 
és jelentékeny munkásságot fejtett  ki, úgy szóbelileg, mint 
irásbelileg Szóbelileg szavalatok, szónoki beszédek, sza-
bad előadások, felolvasások  és szépolvasások, valamint 
monológok és dialógok előadása, irásbelileg: rendes önkép 
zőköri dolgozatok elkészítése által. 

4* 



54 

Az önképzőköri zene és énekkar tagjai a zene és 
éneklés, valamint az egyes növendékek ének- és zeneszó-
lók, duettek, triók, quartettek és hármónium darabok sza-
batos lejátszása által tették élvezetesekké az egyesület köz-
gyűléseit. 

Szavalásban kitűntek: Király Ferencz, Hajnód Pál 
IV. éves növendékek, Ambrus István és Bodó Lajos III. 
éves növendékek. 

Szabad előadásban kitűntek : Krasznay József,  Luka 
Jenő és Nagy Lajos IV. éves növendékek. Sikeres felolva-
sásokat tartott: Bakay Alajos IV. éves növendék. Páros és 
magánjelenetek előadásában kiválóak voltak Nagygalaci 
János, Király Ferenc IV. éves növendékek. Ambrus István 
III. éves növendék, Albert Vince II. éves növendék. Ének-
és zene szereplésben Bakay Alajos, Sáutha Károly. Haj-
nód Pál, Ferencz József,  Ilyés András, Rácz Lajos IV. éves 
növendékek és Kovács József  II. éves növendék. 
A jelen évben előadott szavalatok száma 24. 
Az elmondott szónoki beszédek és elnöki meg-

nyitók 14. 
Szabad előadások . „ 12. 
Szépolvasások 29. 
Páros és magánjelenetek „ 12. 
Zene- és énekszereplések „ 30. 
Felolvasásosok . „ 4. 

Beérkezett összesen 148 dolgozat. Ezek közül próza 
94, kötött 26, zenésített 7 és 21 fordítás. 

Kiválóbb munkák 1. Szabó Lajos IV. éves növendék 
1904. okt. 23-án tartott elnöki megnyitója, nov. 22-én és 
márc. 15-én tartott üunepi beszédei. 

2. Krasznay József  IV. éves növendék márc. 15-iki 
felolvasása. 

3. Bakay Alajos IV. éves növendék ,A korcsma és 
az iskola" című felolvasása  és „Miért megy lassan az egy-
házi zene terjedése" című értekezése. 

4. Luka Jenő IV. éves növendék „Alom44 című el-
beszélése. 

5. „Az első kiröpülés" jeligéjű műdal; szövegét irta: 
Füleki Lajos, zenésítette Luka Jenő IV. éves növendék. 
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6. Sántha Károly IV. éves növ. „Kertem alatt, 
című zenésített dolgozata. 

A kör vagyona Az ifjúsági  könyvtár, az önképző-
köri ének- és zeneszertár (hangszerek) stb. és az egyesü-
let pénztára. A kör az idén igen sokat áldozott a könyvtár 
gyarapítására. A kör pénzbeli vagyona jelenleg 36 kor. és 
26 fillér. 

Az egyesület az idén következő lapokat járatta: 
„Magyar Szemle0, „Új Idők*, „Vasárnapi Újság", „Zász-
lónk", „Csíki Lapok", „Csíkszereda", „Herkó Páter", in-
gyen küldötték a „Néptanítók Lapját". Olvasta még a kör 
az „Alkotmányit, az „Ellenzék"-et, a „Közművelődésit és 
a «Magyar Lant"-ot. 

Tájékoztatásúl közöljük az I-sö rendes gyűlés tárgy-
sorozatát : 

1. Szerepel az énekkar. 
2. Elnöki megnyitó beszéd. 
3. Jegyzőkönyv felolvasása  és hitelesítése. 
4. Énekszóló ; előadja Rácz Lajos, IV. növendék, 

hármóniumon kiséri Szász Simon IV. éves növ. 
5. „Árpád síri álma"; szavalja : Ambrus István III. 

eves nov. 
6. Hegedűdúet; előadják : Hajnód Pál IV. éves és 

Zsögön Róbert I. éves növendékek. 
7. Szónoki beszédet tart: Szőke Ágoston IV. éves 

növendék. 
8. Párbeszéd Vörösmarty Mihály „Maróth bán" c. 

drámájából; előadják: Király Ferencz és Salló Béla IV. 
éves növendékek. 

9. A kör ügyeinek elintézése. 
10. „A fogoly  lengyel" Csengei G.; szavalja: Király 

Ferencz, IV. éves növendék. 
11. Monológot ad elő: Nagygalaci János, IV. éves 

növendék. 
12. Játszik a zenekar. 



A könyvtár szaporodása. 
1. A tanári kar  könyvtára  a következő  munkákkal  gyarapodott: 

1. Az emberi kötelességekről. Silvio Pellico. 2. A köte-
lesség útja. Fr. Leó A. S° Emérico. 3. Az erényesség záto-
nyai. Tóth Mike S. J. 4. A szerzetes újoncok vezérkönyve. 
P. János. Ford. P. Antal. 5. A romániai magyarok élete. 
Sebestyén Ede. 6. A magyar költészet kincsesháza. Endrődi 
Sándor. 7. A katholikus Magyarország. (2 kötet) Dr. Kiss 
Jáuos és dr. Szalkay János. (Meisel József  ajándéka.) 

A könyvtárban összesen 4G8 kötet könyv van, melyek 
közül 109 kötet neveléstudományi, 120 történet- és föld-
rajzi, 71 irodalmi, 40 természettudományi és 128 más-
irányú munka. 

2. Az ifjúsági  könyvtár  ajándékozás  és vétel  útján a következő 
művekkel  gazdagodott 

1. Fekete gyémántok. Jókai M. 2. Kárpáthy Zoltán. 
Jókai M. 3. A falu  jegyzője. Eötvös József  br. 4. Bokréta. 
Endrődi Sándor. 5. Madách Imre válogatott munkái. 6. Vajda 
János újabb munkái. 7. A magyar népköltés gyöngyei. Be-
nedek Elek. 8. Pokol. Dante. Ford. Szász K. 9. Közmondá-
sok könyve. Sirisaka Andor. 10. Magyar mondák. Böngérfi 
János. 11. Hún mondák. Böngérfi  János. 12. Vörösmarty 
életrajza. Gyulai Pál. 13 Fenn az ernyő, stb Szigligeti E. 
14. Czuczor G. hőskölteményei és meséi. 15. Boldog szere-
lem. Kisfaludy  Sándor 16. Kesergő szerelem. Kisfaludy 
Sándor. 17. Emlékbeszéd Arany felett.  Gyulai P. 18. Fáy 
András válogatott meséi. 19. Tinódi Sebestyén históriás 
énekei. 20. Március 15-iki szózatok. Jókai M. 21. Phőnix. 
Gyöngyösi István. 22. Hitel. Széchenyi István. 23. Útirajzok. 
Petőfi.  24. 1848. márc. 15. Gracza Gy. 25. Magyarok tet-
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teiról. Anonimus. Ford. Szabó K. 26. Deák elsó felirati 
beszéde. 27. Útirajzok. Jókai M. 28. Kossuth 1848. július 
11-iki beszéde. 29 Törökországi levelek. Mikes Kelemen. 
30. Humoros elbeszélések. Várossy Gyula. 31. Költemé-
nyek. Mindszenty G. 32. Elbeszélések. Bodnár Gáspár. 
33. Két királynő. Jósika br. 34. Kérők. Radó Antal. 
35. Kossuth életrajza. 36. A biró lelke. Gárdonyi Géza. 

Az ifjúsági  könyvtárban összesen 351 drb könyv van. 
Könyvtáros egy IV. éves növendék, aki meghatározott idő-
ben minden héten ad ki könyveket. 

Zsögön Zoltán, 
könyvtáros. 



Gyakorlóiskola. 
Elemi gyakorlóiskolánknak 5 osztálya van ; osztatlan 

iskola egy tanító vezetése alatt. A tanítás a népiskolai tör-
vény, püspöki tanterv, részletes tanmenet és órarend sze-
rint folyt. 

Az iskolai rendtartásban a vallás- és közoktatásügyi 
magy. kir. miniszter úr által 1898-ban kiadott népiskolai 
felvételi,  mulasztási naplók, a tanítás anyagát feltüntető 
osztálynaplók használtatnak. 

A Csíksomlyóról bejáró növendékek után a községi 
pénztárból személyenkint 5—5 korona tandíj fizettetett  be, 
az idegen községekből beadott növendékekre a szülők 
10—10 koronát tartoznak fizetni,  amely összeg iskolai 
taneszközök és tüzelőfa  beszerzésére használtatott fel. 

A gyakorlóiskolai növendékek szépen sikerült iskolai 
ünnepélyt tartottak március hó 15-én és ápril 11-én. 

Igen megható ünnepélyt képezett 22 növendéknek a 
május 14-én végzett első gyónása és szent áldozása. 

Az iskolaépület külön a tanítóképző-intézettől mint-
egy két percnyi útat tevő távolságra van. A tanterem elég 
tágas és kellőleg fel  van szerelve. 

A) Az elemi  gyakorlóiskolai  tanulók  névsora  és 
általános  osztályzata. 

I. O S Z T Á L Y . 
1. Bartalis Lajos jó. 

Bákai András jó. 
Csíszér Péter jeles. 
Kovács Lajos kitűnő. 
Kedves József  elégséges. 

Lőrincy Miklós kitűnő. 
Ladó Domokos jó. 
Péter János jó. 
Petres Elek kitűnő. 
Péter István elégséges. 
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Kósa Ferencz jeles. Kovács Károly elégséges. 
Kristó Imre elégséges. 14. Kovács Sándor elégséges. 

Évközbén kimaradt: Koncz Béla. 

II. O S Z T Á L Y : 

1. Bálint József  elégtelen. 
Bartalis János kitűnő. 
Balázs István kitűnő. 
Gál Árpád elégtelen. 
Imre József  László jeles. 
Jakab Ignácz elégséges 
Kedves András jeles. 14 

Évközben kimaradt: 

Petres Dénes elégtelen. 
Péter István kitűnő. 
Salamon Sándor elégtelen. 
Salamon József  jeles. 
Salamon Antal elégtelen. 
Váta István elégtelen 

. Veress Károly jó. 
Salamon Lajos 

III O S Z T Á L Y 

. Burján Sándor kitűnő. 
Benő Gyula jó. 
Bálint Béla jeles. 
Domokos László kitűnő. 
Fazakas Lajos elégséges. 

Évközben kimaradtak : Salamon Pál és Petres János 

Petres Géza elégséges. 
Petres József  jó. 
Petres Imre kitűnő. 

9. Orbán Domokos elégséges. 

IV. O S Z T Á L Y . 

1. Biró József  jó. 
Csíszér József  jó. 
Domokos Fülöp Jakab jó. 
Kovács Ignácz jeles. 
Koncz Nándor elégtelen. 

Lázár József  jeles. 
Nedelka Imre Károly jeles. 
Petres József  jó. 
Petres Domokos elégséges. 

10. Timár Sándor kitűnő. 
Évközben kimaradt: Váta Ignácz. 

V. O S Z T Á L Y . 

1. Bartalis Lázár elégséges. 
Keresztes Venczel elégséges. 
Orbán Bálint Dezső elégséges. 
Hozó Lázár jeles. 

5. Kóródi István jeles. 
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B) Általános  osztályzat  szerint. 

I. 
oszt. 

II. 
oszt. 

III. 
oszt. 

IV. 
oszt. 

V. 
oszt. Összesen 

Kitűnő 3 3 3 1 10 
Jeles 2 3 1 3 2 11 
Jó . 4 1 2 4 — 11 
Elégséges 5 1 3 1 3 13 
Elégtelen . — 6 — 1 — 7 

Összesen: 14 14 9 10 5 52 

C) A tanulók  által  használt  tankönyvek. 

ABC-és könyv: Mócsy-, Petrovácz-, Steinberger-féle. 
II, III, IV. és V-ik olvasó: Mócsy-, Petrovácz és Waltertől. 
Elemi- és Kiskathekizmus: Egri Biblia kisebb gyermekek 
számára. Biblia: Középkorú gyermekek számára kiadja a 
Szent-István-Társulat. Nyelvtan: a III, IV, V. osztály részére, 
Nagy Lászlótól. Földrajz: IV, V-ik osztály részére Győrffy-
féle.  Természetrajz: Győrffytől.  Alkotmánytan, Természettan 
és Gazdaságtau Győrffytől.  Egészségtan: Dr. Szél Lajostól. 

D) A taneszközök  kimutatása. 

1 darab Magyarország fali  térképe. 1 drb. Európa fali 
térképe. 1 drb. Ázsiai fali  térképe. 1 drb. Afrikai  fali  tér-
képe. 1 drb. Palesztina fali  térképe. 1 drb. Csíkmegye fali 
térképe. Fali olvasó táblák : Mócsy-, Petrovácztól Mozgat-
ható betűk gyűjteménye 2 drb. Számológép. 1 drb. Orosz 
és 1 drb. Dr. Ében-féle.  Bibliai szemléltető képe 60 kép 
Természetrajzi ábrák 27 drb. Természettani szemléltető 
eszközök. Mérték szemléltető. Ásvány-gyüjteméuy 100 drb. 
Történelmi szemléltető képek. 2 drb. nagy tábla. 

E) A gyakorlóiskolában  feldolgozott  tananyagot 
lásd  az 1902-1903. évi  értesítőben. 



A tanulók érdéin sorozata. 
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1 . Anda József 2 . 3 . 4 . 3 . 4 . 3 
2 Antal Domokos . 2 . 3 . 3 . 3 . 3 . 4 
3 . Ábrahám Árpád . 2 . 3 . 3 . 3 . 4 . 2 
4 . Baki Ferenc 2 . 2 . 2 . 1 . 2 . 2 
5 . Afra  Tamás 2 . 2 . 1 . 1 . 2 . 3 
6 . Bajkó Sándor . 2 . 3 . 2 . 2 . 4 . 3 
7 . Balázs Ferenc . 2 . 3 . 3 . 2 . 4 . 4 
8 . Beke Gábor 2 . 2 . 1 . 1 . 3 . 3 
9 . Ferenci István . 3 . 3 . 3 . 2 . 4 . 4 

10 . Gegö Imre 2 . 3 . 3 . 3 . 4 . 4 
11 Gergely József  . 2 . 3 . 3 . 4 . 4 . 2 
12 . György András . 2 . 3 . 2 . 3 . 4 . 3 
13 . Ince Antal 2 . 3 . 3 . 3 . 4 . 4 
14 . Koncsag Dénes . 2 . 2 . 2 . 2 . 4 . 3 
15 . Krassowszky B. . 2 . 2 . 3 . 1 . 2 . 1 
16 . Lukács András V i z s g á 1 a 11 a n 
17 . Mihály Gergely . 2 . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 
18 . Péterffy  Jenő . 2 . 3 . 3 . 1 . 4 . 3 
19 . Szabó Lajos 2 . 4 . 3 . 1 . 5 . 4 
20 . Székely Károly . 3 . 4 4 . 3 . 5 . 3 
21 . Vass János 2 . 3 . 3 . 2 . 3 . 3 
22 . Zsögön Róbert . 2 2 . 2 . 1 . 2 . 1 
23 . Benke Antal K i r a a -
24 . Csibi Lajos K i m a-
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1 . 2 . 2 . 1 . 1 . 1 . 1 . 3 . 1 . 2 
2 . 2 . 1 . 3 . 2 . 2 . 1 . 3 . 1 . 2 
2 . 3 . 2 . 4 . 3 2 . 1 . 2 . 3 . 2 
2 . 4 . o 4 . 3 . 4 . 1 . 4 . 3 . 3 
3 . 3 . 2 . 2 . 2 . 2 2 . 2 . 2 . 2 
3 . 4 . 2 . 4 . 3 . 3 . 2 . 3 . 2 . 3 
4 . 3 . 3 . 3 . 3 . 2 . 3 . 3 . 3 . 2 
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1 . Albert Vince 3 . 3 . 2 . 4 . 4 . 3 
2 . Antal Kálmán 2 . 4 . 2 2 . 5 . 4 
3 . Barabás József  . 2 . 3 . 2 . 2 . 3 . "3 
4 . Bartalis Antal . 4 . 3 . 2 . 4 . 4 . 4 
5 . Bodor János 2 . 3 . 3 . 4 . 3 . 4 
6 . Gál Imre 2 . 2 . 2 . 1 . 1 . 2 
7 . Györkovács B. . 3 . 4 . 4 . 4 . 4 . 5 
8 Jakab Alajos 2 . 4 . 2 . 4 . 4 . 4 
9 . Kelemen Albert. 2 . 2 . 1 . 1 . 1 . 3 

10 . Kovács József  . 2 . 9 1 . 1 . 1 . 2 
11 . Kóka József 2 . 3 . 2 . 3 . 4 . 4 
12 . László Sándor . 3 . 4 . 3 . 3 . 3 . 4 
13 . Márkos Gyula . 3 . 3 . 3 . 4 . 4 . 4 
14 . Márkos Domok.*. 3 . 3 . 3 . 4 . 4 . 4 
15 . Paizs András 2 . 2 . 1 . 1 . 1 . 4 
16 . Petres Antal 3 . 3 . 2 . 4 . 4 . 4 
17 . Salló Balázs 1 . 2 . 1 . 1 . 1 . 2 
18 . Sárosi József 3 . 4 . 1 . 1 . 2 . 2 
19 . Sáska Kristóf  . 2 . 3 . 3 . 4 . 4 . 4 
20 . Szabó Elek 2 . 3 . 3 . 4 . 4 . 3 
21 . Székely András . 2 . 3 . 3 . 4 . 4 . 4 
22 . Szopos Márton . 2 3 . 2 . 2 . 4 . 3 

4 Ismétlő. 
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6 . Bodó István 3 . 5 . 3 . 4 4 . 4 
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21 . Tuzson János 2 . . 3 . 4 . 2 . 4 . 3 
22 . Lajos István V i z s g á 1 a 11 a n 
23 . Sándor Zsigmond k i m a-
24 . Rettegi Ferenc k i m a-
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maradt. 
r a d t. 
r a d t. 
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2 . Balog Zoltán . 3 . 4 3 . 3 . 4 . 4 . 4 
8 . Beke József . 2 . 4 . 3 . 2 3 . 4 . 4 
4 . Bors Ábrahám . 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 3 . 4 
5 . Csibi Károly 3 . 3 . 3 . 4 . 5 . 4 . 4 
6 . Csiszér Gábor . 3 . 3 . 3 . 3 • 3 . 3 . 3 
7 . Ferenc József . 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 3 . 4 
8 . Füleki Lajos . 2 . 2 . 3 . 1 . 2 . 1 . 1 
9 . Györgypál K. . 3 . 3 . 3 . 3 . 2 4 . 4 

10 . Györké Árpád 2 . 1 . 4 . 4 . 5 . 4 . 4 
11 . Hajnód Pál . 3 . 4 . 3 . 3 . 2 . 2 . 3 
12 . Ilyés András . 2 . 3 . 3 . 2 . 3 . 2 . 3 
13 . Imets Aladár . 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 2 . 2 
14 . Imre Jenő . 4 . 4 . 4 . 3 . 8 . 4 . 4 
15 . Király Ferenc . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 
16 . Krasznai József . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 . 2 3 
17 . Luka Jenő . 2 . 3 . 3 . 1 . 3 . 2 . 2 
18 . Molnár Ágoston . 4 . 4 . 3 . 4 . 4 . 4 . 4 
19 . Nagygalaci János . 4 . 4 . 4 . 4 . 4 . 4 . 3 
20 . Nagy Lajos . 2 . 2 . 3 . 2 . 3 . 4 . 4 
21 . Petres Elek 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 4 . 4 
22 . Rácz Lajos . 1 . 3 . 3 . 2 . 2 . 2 . 2 
23 . Réner Lajos . 1 . 3 . 3 . 2 4 . 4 . 4 
24 . Rusz János . 3 4 . 3 . 4 . 3 . 3 . 4 
25 . Sántha Károly . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 . 3 
26 . Sinka Károly . 3 . 3 . 3 . 3 . 2 . 4 . 4 
27 . Szabó Lajos . 1 . 2 . 2 . 1 . 1 . 2 . 3 
28 . Szálló Béla . 3 . 4 . 3 . 5 . 5 . 5 . 5 
29 . Szász Simon . 1 . 2 . 3 . 1 . 1 . 1 . 1 
30 . Szőke Ágoston . 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 4 . 4 
31 . Varga Sándor . 3 . 4 . 3 . 4 . 4 . 5 . 4 
32 . Kalivoda Dezső* . 4 . 4 . 4 . 4 4 . 4 . 4 
33 . Pap János* . 4 . 5 . 4 . 5 4 . 5 . 5 
34 . Páll Elek* . 3 . 2 . 3 . 3 . 4 . 2 . 2 

*Magántanuló. 
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Tanítóképesitőre  28 növendék  jelenkezett,  kik 
valamennyiéül  visszaléptek. 

1 Balog Zoltán 15 Molnár Agostou 
2 Beke József 16 Nagy Lajos 
3 Bors Ábrahám 17 Petres Elek 
4 Csiszér Gábor 18 Rácz Lajos 
5 Ferenc József 19 Réner Lajos 
6 Füleki Lajos 20 Rusz János 
7 Györgypál Károly 21 Sántha Károly 
8 Hajnód Pál 22 Sinka Károly 
9 Ilyés András 23 Szabó Lajos 

10 Imet8 Aladár 24 Cirják Jenő 
tíz ász Simon 11 Imre Jenő 25 
Cirják Jenő 
tíz ász Simon 

12 Király Ferenc 26 Szőke Ágoston 
13 Krasznai József 27 Kalivoda Dezsó 
14 Luka Jenő 28 Páll Elek 

Kitűnő kántori oklevelet nyert: Bakai Alajos. 
Jeles Varga Sándor. 
Jó Takó Mózes és Precsiuszki 

Kálmán. 
Elégséges „ Györké Árpád. 



Alapító levelek. 
Az 1904-ik esztendő július havának 9-ik napján a csík-

somlyói róra. kath. tanítóképzőben tíz éves találkozóra meg-
jelent tanulótársak : Antal Árpád, Csiszér József,  Keresztes 
Vencel, Márton Bálint, Máthé László, Sárossy Károly, Sán-
dor Imre és Wéger Ferenc, az intézetnek egykori igazgatója 
Földes József  és volt zenetanára P. Dávid Sámuel emléke-
zetének megörökítésére .Földes Dávid alapítvány* címen 
egyszász koronát tettek le, mely összegnek szerény kamatai 
minden évben a III-ik évfolyamot  végző legszorgalmasabb 
és legjobb viseletű tanulónak adandó ki. 

Ennek elbírálására és odaítélésére hivatott és egyedül 
illetékes a mindenkori tanári testület. 

Ezen szerény anyagi erőnkhöz mért alapítvánnyal 
felejthetetlen  emlékű két jó tanárunk iránt érzett szerete-
tünknek vélünk és óhajtunk kifejezést  adni. 

Kelt Csíksomlyón, 1904. év június hó 9 én. 
Keresztes Vencel, 

elnök. 

2632—1905. szám. 

Ezen alapítványt elfogadom  és a csíksomlyói róm. kath. 
iskolák pénzalapjában kezelendő töke kamatjainak évenként 
a hálás alapítók által kitűzött célra fordítását  elrendelem. 

Csíksomlyón, 1905. június 10 én. 
QusEtáv Károly, 

erdélyi pllspük 

Jegyzőkönyvi kivonat. 
Felvétetett 1903. évi július hó 5-én a csíksomlyói 

róm kath. tanítóképző intézetben 1892—1893. tanév végén 
együtt képesítőzött iskolatársaknak Csíksomlyón a képezdé-
ben 10 éves találkozásuk alkalmával tartott értekezletén. 
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Jelen  voltak 

Bálint András, Bálint János, Bálint József,  Gligor 
Ferenc, Huszár Zoltán, Kerezsi Albert, Kirják József,  Ma-
gyari Ferenc, Tóth Gyula és mint vendég László Elek 
brassói tanító. 

Az értekezlet tárgyainak 5-ik pontja értelmében Huszár 
Zoltán elnök indítványozza és határozatilag kimondatott, 
hogy fejenkint  5 koronán alul nem tehető összegből begyült 
alapítvány tétessék az intézetnél, hogy az így begyült alap 
kamatai a tanárikar megállapodása szerint évről-évre azon 
növendéknek adassanak ki, aki a magyar irodalom terén 
a legszebb sikert fogja  felmutatni;  biztos forrásból  vett 
értesülés szerint a nevelés, módszertan és zenében tanúsí-
tott legjobb siker jutalmazására ily fajta  buzdító eszközül 
több alapítványa van az intézetnek s ezért lebegett érte-
kezletünk előtt a fenti  cél. Egyben kimondja még az érte-
kezlet, hogy az általa tett alapítvány legkésőbb 20 év 
múlva a tanárikar belátása szerint valamely más alaphoz 
csatoltathassék, ha arra nézve általunk további intézkedés 
nem tétetnék. 

A jegyzőkönyvi kivonat hiteléül 
Csíksomlyó, 1904. aug. 18. 

Lakatos Iara, 
tan. kép. tanár, h. igaigató. 

Utóirat. 

Alulírott kezéhez véve 1904. évi aug. hó 6-án Tóth 
Gyula jegyzőtől a begyült 35 koronát, a jegyzőkönyvi ki-
vonat szerint ezen összeget azon megjegyzéssel adja át 
rendeltetésének, hogy ezen összeghez hozzájárultak 5—5 
koronával. Baka Antal, Gligor Ferenc, Kerezsi Albert, 
Kovács István, Kovács Pongrác, Magyari Ferenc, Tóth 
Gyula, Huszár Zoltán és így a teljes összeg 40 kor. azaz 
negyven korona. 

Csíksomlyón, 1904. aug. hó 18-án 
Hussár Zoltán, 

ért. elnök. 



76 

40 koronát átvettem megőrzés végett. 
Csíksomlyón, 1904. aug. 24. 

Karácsony József. 
igaiga tó. 

5656—1904. szám. 

Ezen alapítványt a megjelölt célra köszönettel elfoga-
dom és jóváhagyom* 

Gyulafehérvárt,  1904. december 15-én. 
Mailáth, 

erdélyi pUspttk 



Szükséges tudnivaló az 1905—1906-ik 
tanévre. 

A csíksomlyói tanítóképző növendékeit az illem és fe-
gyelmi szabályok a szünidő alatt is kötelezvén: bárhol tölt-
sék a szünidőt, köteleztetnek a helybeli plébános uraknak 
magukat bemutatni, a szentmise-áldozaton és vecsernyén 
megjelenni, július 21-én és augusztus 15-én szent gyónást 
végezni szabadon választott gyóntatónak és az Oltáriszent-
séghez járulni. 

A jövő tanévre való beíratások szeptember 1-én lesz-
nek az intézet igazgatóságánál. 

Iskolapénzt minden növendék a beír&tás napján előre 
köteles fizetni;  19 koronát tandíj, értesítő és a tanárok 
nyugdíj alapjának javára, 2 koronát előre a kézimunkára. 

A tanítóképző I. osztályára jelentkező növendékek a 
következő okmányokkal kötelesek magukat ellátni: 

1. Keresztlevéllel, mely szerint 14-ik életévüket be-
töltötték. 

2. Iskolai bizonyítváunval, mely szerint a gimnázium 
IV., reál- vagy polgári iskola IV. osztályát, vagy a felső-
népiskolát sikerre) elvégezték. 

3. Orvosi bizonyítvánnyal, hogy a tanítói pályára al-
kalmasak. 

4. Községi elöljárói bizonyítvánnyal, hogy a szülők 
képesek a taníttatás költségeit fizetni. 

Megántanulóknál az emiitett 4 okmányon kivül gróf 
Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök úr Őméltóságához 
címzett kérelem az igazgatósághoz terjesztendő be. 

Aug. 31-én délután fognak  a javító-vizsgák megtartatni. 
Aug. 29. 30-án a magántanulók írásbeli, aug. 31-én 

szóbeli vizsgálata. 
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A magán vizsgákért fizetendő  díj: az I. osztályban 30 
kor., a II. osztályban 32 kor., a III. osztályban 34 korona. 

A tanképesítésnél fizetendő  díj: magántauulók és más 
intézeteknél végzett tanítójelöltek fizetnek  40 koronát; ren-
des tanulók és intézetünknél végzettek 20 koronát; oklevél 
és bizonyítványért 2 koronát. 

Szeptember 4-én reggel 8 órakor ünnepélyes „Veni 
Sancte", törvényolvasás, az előadások szeptember 5-én kez-
dődnek meg. 

Az érdemjegyek magyarázata. 
Kitűnő = 1. 
Jeles = 2. 
Jó = 3. 
Elégséges = 4 
Elégtelen = 5. 

Viselet: Szorgalom : 
Példás = 1. Ernyedetlen = 1. 
Dicséretes = 2. Kitartó = 2. 
Jó = 3. Kellő = 3. 
Szabályszerű — 4. Változó = 4. 
Rossz = 5. Semmi = 5. 
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